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Po~ituvani dami i gospoda, 

Dozvolete mi da dadam vovedno izlagawe po ovaa tema, za koja, spored Izve{tajot na Evropskata komisija za napredokot na Republika Makedonija vo 2007 godina, dadeni se najvisoki ocenki za postignuvawata vo oblasta na ekonomijata.  

Ekonomskata politika na Republika Makedonija e fokusirana na realizirawe na slednite celi:

· Zgolemuvawe na konkurentnosta na makedonskite stopanski subjekti preku strukturni reformi, investicii vo informati~kiot sektor, tehnologija i nauka, kako i podignuvawe na kvalitetot na rabotnata sila;

· Zgolemuvawe na atraktivnosta na zemjata kako za doma{ni taka i za stranski investitori preku poednostavuvawe na zakonskata regulativa, transparentni aktivnosti na vladinite institucii, podobruvawe na javnata infrastruktura i pogolema dostapnost do finansiskite izvori;

·  Podobruvawe na kvalitetot na javnite institucii za implementacija na reformite, redukcija na "sivata ekonomija", pogolema pravna za{tita na kreditorite, brzo izvr{uvawe na finansiskite obvrski, namaluvawe na javnata potro{uva~ka i silna borba protiv organiziraniot kriminal.

Владата на Република Македонија го смета ekonomskiot пораст и развој за основа на својот мандат. Нововедените реформи имаат за цел создавање повеќе работни места, привлекување странски директни инвестиции и генерално подобрување на бизнис климата.
Makroekonomskata stabilnost se odlikuva so niska inflacija, koja vo prosek vo poslednite 10 godini iznesuva okolu 2 %, izbalansirani javni finansii so nizok deficit od 1 %, visoko nivo na devizni rezervi, slabilen kurs na denarot i nizok javen dolg od okolu 32 % od Bruto doma{niot proizvod. 

Rastot na  Bruto doma{niot proizvod vo ovaa godina }e iznesuva okolu 6 %, {to uka`uva na zabrzan rast na makedonskata ekonomija. Pritoa, izvozot zaklu~no so avgust bele`i zgolemuvawe od 40 % sporeden so istiot period lani. 

Vladata na Republika Makedonija vo fokusot na svojata rabota go stava razvojot na privatiot sektor i sozdavaweto uslovi za zajaknuvawe na negovata konkurentnost. Vo nasoka na podobruvawe na vkupnata biznis klima i privlekuvaweto na investiciite prezemeni se brojni reformski aktivnosti. So reformite prevzemeni vo dano~nata sfera, Makedonija vsu{nost ima najnizok ramen danok vo Evropa i najpovolen paket na danoci (danokot na dobivka i danokot na dohod koi od po~etokot na 2008 godina }e iznesuva samo 10 %). Reinvestiranata dobivka celosno e oslobodena od odano~uvawe, a administrativnite proceduri se zna~itelno poednostaveni. 

Za namaluvawe na regulatorniot i administrativniot tovar vrz biznisite i gra|anite, Vladata ja implementira{e Regulatornata gilotiwa so {to se poednostavija i namalija birokratskite proceduri za dobivawe dozvoli, odobrenija, uverenija i drugi formalnosti. 

Zna~itelno se poednostaveni i zabrzani carinskite proceduri za uvoz i izvoz preku voveduvawe edno{alterski sistem i se olesneti postapkite za dobivawe odobrenija za gradba. Finansiskiot sektor e liberaliziran so donesuvawe na noviot Zakon za banki so {to se ovozmo`i vlez na renomirani banki i stranski kompanii vo osiguratelniot i sektorot za lizing pri {to rezultatite ve}e se ~uvstvuvaat. 

Po~ituvani kolegi,  

Vo ovaa prilika bi sakal da informiram i za napravenite  iзмени на Законот за едношалтерски систем за регистрација на компании, koj se vovedeni so цел натамошно намалување на времето за процесот на регистрација (од пет) на три работни дена. Системот се покажа како доста значаен во намалувањето на сложеноста на процесот на регистрација, како и трошоците за регистрирање на нов деловен субјект.   
Пазарот на телекомуникации, za koj vo minatoto Evropskata komisija ima{e najmnogu zabele{ki i понатаму se либерализира со воведување на поголема конкуренција, по влезот на трет мобилен оператор и функционирањето на мали компании кои обезбедуваат различни услуги во фиксната телефонија. 
Kako zna~ajno pra{awe go smetame i toa {to vo мај 2007 година, Владата донесе одлука за предвремена отплата на долгот кон Меѓународниот монетарен фонд, во износ од 38 милиони евра. Преговорите за откуп на долгот кон ММФ се во тек.
Ponatamu, vo Republika Makedonija se pravat napori i na poleto na podobruvawe na raboteweto na Katasterot na nedvi`nosti, so cel voveduvawe na unificiran sistem za zapi{uvawe na pravata na nedvi`nostite vo postapkata na odr`uvawe na vostanoveniot kataster na nedvi`nosti. 
Smetame deka celosnata implementacija na CEFTA 2006 od site zemji ~lenki potpisni~ki na Dogovorot otvara nova strana vo regionalnata sorabotka. Uspe{nata primena na ovoj Dogovor }e ja naglasi podgotvenosta na ~lenkite da gi razvivaat nivnite ekonomski -trgovski odnosi vrz principite na vzaemna sorabotka.   So ogled na faktot {to ~lenkite na CEFTA 2006 imaat dostignato odredeno nivo vo procesot na pristapuvawe kon Evropskata unija, so pravo mo`eme da o~ekuvame deka primenata na Dogovorot CEFTA 2006 }e go zabrza ovoj proces, {to be{e praktika i na zemjite ~lenki na starata CEFTA. Sepak nie se soglasuvame deka evrointegrativniot proces se odviva  individualno, za sekoja ~lenka na CEFTA 2006 posebno, vo zavisnost od napredokot vo ispolnuvaweto na kriteriumite soglasno vospostavenite odnosi so EU.                    

 


Na kraj, bi sakala da potenciram deka spored Izve{tajot na Svetska banka (Doing business), Republika Makedonija se nao|a na 4-to mesto spored napravenite reformi vo poslednata godina naso~eno kon podobruvawe na biznis-klimata. Notiraniot mo{ne pozitiven napredok na ekonomskite reformi vo Izve{tajot na EK za napredokot na Republika Makedonija za 2007 godina, pretstavuva reafirmirawe na postignatite rezultati na planot na ekonomijata i pottstrek za natamo{na plodna rabota na ovoj plan.    
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