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REPUBLIKA MAKEDONIJA
S O B R A N I E

NA REPUBLIKA MAKEDONIJA
Komisija za evropski pra{awa
Br. 14-2095/
__ maj 2007 god.
S k o p j e
DO 
PRETSEDATELOT NA SOBRANIETO 
                                                           NA REPUBLIKA MAKEDONIJA 
Komisijata za evropski pra{awa na Sobranieto na Republika Makedonija na sednicata odr`ana na 17 maj  i prodol`enieto na sednicata odr`ano na 28 maj  2007 godina  go razgleda

Nacrt-izve{tajot za Izve{tajot za napredokot vo 2006 godina na Republika Makedonija (2006/2289(INI)) od Komisijata za nadvore{ni raboti na Evropskiot parlament

    i vrz osnova na pretresot go podnesuva sledniov
I Z V E [ T A J

Na sednicata na Komisijata prisustvuvaa: Gabriela Konevska Trajkovska, zamenik na pretsedatelot na Vladata na Republika Makedonija i Agneza Rusi, dr`aven sovetnik vo Ministerstvoto za nadvore{ni raboti.


Pratenikot Igor Ivanovski, potencira deka Nacrt-izve{tajot na Komisijata za nadvore{ni raboti na Evropskiot parlament kako predmet na razgleduvawe pred Komisijata za evropski pra{awa e blagodarenie na inicijativata na opozicijata. Vo svoeto izlagawe ja opi{a procedurata koja go sledi ovoj Nacrt-izve{taj, pritoa potenciraj}i deka dene{nata sednica e zadocneta poradi nemo`nosta da se intervenira po ovoj tekst, no deka mo`e da se dadat politi~ki nasoki i da se vlijae kaj politi~kite sestrinski partii i politi~ki grupi vo Evropskiot parlament za da  preku amandmanski intervencii od nivna strana se podobri tekstot. Smeta deka vo tekstot ima golem broj na negativni ocenki za Republika Makedonija po odnos na klu~nite pra{awa. Vo svojata diskusija toj napravi sporedba so ocenkite koi Republika Hrvatska gi ima dobieno od strana na Evropskiot parlament i onie na na{ata dr`ava. Uka`a na faktot deka Republika Hrvatska otpo~na pregovori za ~lenstvo so EU po 17 meseci od dobivaweto na statusot na zemja kandidat, dodeka za Republika Makedonija vo bliska idnina ne e izvesno deka }e se zapo~ne so pregovori i po 16 meseci od dobivaweto na ovoj status. Kako negativen moment, koj se pojavuva vo Nacrt-izve{tajot e i razre{uvaweto na golem broj na dr`avni slu`benici, obu~eni so evropski pari. Osvrnuvaj}i se na delovi od Nacrt-izve{tajot, re~e deka za privlekuvawe na stranski investicii se bitni pravnata sigurnost i transparentnosta i borbata protiv organiziraniot kriminal, a ne voveduvaweto na ramniot danok, {to kako prezemena merka se kritikuva vo ovoj tekst. Povika na vnimatelnost od strana na Vladata na Republika Makedonija pri pra{aweto vo odnos na imeto na dr`avata, a kako primer ja navede ja odlukata za preimenuvawe na skopskiot aerodrom, a {to ne e ostanato nezabele`ano vo samiot tekst na Nacrt-izve{tajot i deka ne treba da se dozvoli pra{aweto na imeto na dr`avata da izleze nadvor od ramkite na OON i da stane predmet na rasprava vo Evropskite institucii. 

Na krajot od svojata diskusija se osvrna na pra{aweto na demarkacija na granicata so Kosovo, {to e isto taka tretirano vo predmetot na razgleduvawe i uka`a na Vladata da se posveti na re{avaweto na ovoj problem, a so cel da ne se gubi vreme so re{avaweto na statusot na ovaa pokraina.

Pratenikot Liljana Popovska detalno go analizira{e  tekstot na Nacrt-izve{tajot i dade op{ta ocenka deka vo odredeni delovi postojat pozitivni konstatacii, a vo drugi negativni. Pozitivno e toa {to za prvpat ima preporaka da se zapo~ne so pregovori za idno ~lenstvo, no lo{o e toa {to toa se uslovuva so neprifatlivi barawa. Tekstot, spored nea, sodr`i problemati~ni formulacii, a namesta se direktno me{awe vo ustavniot poredok i vnatre{nite raboti na na{ata dr`ava, a nekoi od dadenite preporaki se sprotivni na me|unarodnoto pravo i praksa. Za nea, e neprifatlivo {to tekstot povikuva ne redefinirawe na Republika Makedonija kako dvonacionalna dr`ava, negirawe na Ohridskiot ramkoven dogovor i povikuva na nekakov poinakov dogovor. Najproblemati~na e to~kata 21 od Nacrt-izve{tajot so koja, se povikuva na toa da “statusot na zemjata-aplikant za ~lenstvo vo EU, dobien vo 2005 godina da bide zamenet so {to e mo`no poskoro zapo~nuvawe so pregovori”, no “po postignuvaweto na interen dogovor me|u pretstavnicite na dvete najgolemi jazi~ni grupi za pra{awata vo vrska so koristeweto na jazicite, modelot na vladeewe i zakonodavnite proceduri, a spored nea vo vakvata formulacija se obedineti najdobrata i najlo{ata poraka za Republika Makedonija. Op{t vpe~atok e deka postoi nepoznavawe na odredeni istoriski okolnosti i fakti. Dade i zabele{ka na to~kata 2 kade e notiran faktot na otsustvo na edna od politi~kite partii na Albancite vo Sobranieto, iako toa ne se slu~uva za prvpat, no toa ne predizvikalo kriza vo dr`avata i ne bil doveden vo pra{awe nejziniot opstanok. Nejzinata sledna zebele{ka se odnesuva{e na  to~kata 3, spored koja, se prepora~uva nov model na ureduvawe na dr`avata {to e neprifatlivo, bidej}i se prepora~uvaat modelite na odredeni dr`avi kako {to se Belgija, [panija i [vajcarija. 

Se osvrna na delot od tekstot so koj se uslovuva Republika Makedonija so zavr{uvawe na pregovorite za imeto so Republika Grcija do krajot na 2007 godina.  Za pratenikot e neprifatlivo naveduvaweto deka vo Republika Grcija postojat tri provincii koi go nosat imeto “Makedonija”, {to ne odgovara na vistinskata faktografija, a sli~ni situacii postojat i vo obrazlo`enieto. Poradi toa, pora~a da se zazeme seriozen pristap pri razgleduvaweto na ovoj tekst. Se zablagodari na izvestitelot za pozitivnite ocenki koi se potvrda za Republika Makedonija vo naporite koi gi pravi za ispolnuvawe na kriteriumite za ~lenstvo i }e bide prva zemja po Republika Hrvatska koja }e stane ~lenka na Unijata. Predlo`i deka treba da se napravat napori za da vo delovite od tekstot vo koi se spomenuvaat odredeni ekolo{ki problemi vo Republika Makedonija, da se predlo`i i dopolnitelna formulacija so koja }e se predvidi deka za nivno re{avawe na raspolagawe }e bidat evropskite fondovi.  Za nea, e irelevanten delot koj se odnesuva na opredeleni socijalni aspekti kako {to se sindikatite kaj nas. 

Pratenikot Popovska svojata diskusija ja zavr{i so porakite do site politi~ki subjekti maksimalno da se anga`iraat vo periodot koj sledi, so cel da se dobijat pozitivni ocenki vo izve{taite koi sledat i koi se klu~ni i kone~no da go dobieme zaslu`enoto.

Pratenikot @ernovski istakna deka izve{taite koi se dobivaat od strana na Brisel ne smeat da predizvikuvaat anti-EU raspolo`enie i deka treba da se prifatat kako nasoka kon koja treba da se dvi`ime. Za nego se osobeno zna~ajni delovite od tekstot kade se uka`uva na okolnosta deka pove}e dr`avi vo Evropa imaat isto ime kako i odredeni delovi od sosedni dr`avi {to spored nego e vo na{a polza, a imaj}i go vo predvid slobodniot izbor na sekoja zemja da go izbira svoeto ime.  Pri toa, dodade deka to~kata 4 e odli~en argument so koj treba da se nastapuva vo pregovorite i vo borbata za ustavnoto ime. Za pratenikot se od osobeno zna~ewe navedenite oceni vo to~kata 13 kade {to izvestitelot gi povikuva zemjite ~lenki na Evropskata unija na itno priznavawe na makedonskite paso{i, {to pretstavuva argument koj Vladata na Republika Makedonija bi trebala da go koristi vo svoja polza. Se osvrna na to~kata 20 od Nacrt-izve{tajot, pri {to go analizira{e faktot deka e dobro za Makedonija da se procenuva deka }e bide prvata zemja posle Hrvatska {to }e vleze vo Evropskata unija i toa e ne{to {to treba da ne ohrabruva. Se povika na zna~eweto na Ohridskiot ramkoven dogovor i kakva e negovata implikacija vrz integracijata na Republika Makedonija vo Evropskata unija. Vo taa smisla, potencira{e deka krizata {to se pojavuva me|u blokovite makedonski i albanski partii seriozno mo`e da go dovede vo kriza vistinskoto sproveduvawe na Dogovorot i deka navodite vo to~kata 21, kade izvestitelot go spomenuva otpo~nuvaweto na pregovorite za ~lenstvo, }e zavisi tokmu od po~ituvaweto na tokmu toj Dogovor koj za Makedonija e od golemo zna~ewe. Napomena deka pokraj postoe~kite kriteriumi koi i se postaveni na Republika Makedonija i koi mora da gi ispolni, sega se pojavuva dopolnitelno u{te eden, a toa e striktno po~ituvawe na Badinteroviot princip koj prethodno dobro funkcionira{e, a koj sega e doveden vo kriza i se nametnuva na Republika Makedonija kako problem. Se povika i na to~kata 16 kade se kritikuva smenata na kadrite vo dr`avnata administracija, a koi se obu~uvani so evropski pari i izrazi svoe `alewe {to nepromislenata smena na kadrite vo Sekretarijatot za evropski pra{awa predizvika vakva reakcija i koja Republika Makedonija }e ja trpi kako negativna implikacija. Dade viduvawe deka ovoj Nacrt-izve{taj treba da se gleda kako opomena i deka treba da pretstavuva nasoka na dvi`ewe, a ne da ne obeshrabruva. Istovremeno gi povika pratenicite od prateni~kata grupa na Demokratskata unija za integracija da se vratat vo Sobranieto i od tuka da gi branat svoite interesi i da i pomagaat na Republika Makedonija. Na krajot, @ernovski povika na pogolema svest kaj makedonskite pratenici, soop{tuvaj}i deka edinstven na~in na koj mo`e da se reagira do Evropskiot parlament, za  da se izmenat nekoi od to~kite vo Nacrt-izve{tajot se lobiraweto do soodvetnite pratenici-pripadnici na razli~ni prateni~ki grupi da podnesat amandmani i na toj na~in da se dobie popovolen tekst za na{ata dr`ava.

Pratenikot Liljana Popovska dade replika na izlagaweto na pratenikot @ernovski, pri {to navede deka vsu{nost nivnite stavovi se poklopuvaat i po mnogu to~ki od Nacrt-izve{tajot se soglasuvaat. Koga stanuva zbor  za ustavnoto ime na Republika Makedonija, poso~i deka ne smee da se mol~i na takvite napadi i deka brgu i soodvetno treba da se reagira. 

Pratenikot Blagoj Za{ov vo svoeto izlagawe pred ~lenovite na Komisijata za evropski pra{awa navede deka po odnos na Nacrt-izve{tajot ve}e ima napraveno kontakti so odredeni pratenici vo Evropskiot parlament, se so cel da izvr{i vlijanie i preku takvoto li~no vlijanie da predizvika podnesuvawe amandmani od strana na evropratenicite za da na krajot se dobie tekst koj }e bide realen na vistinskata situacija vo Republika Makedonija. Soop{ti deka vo ovoj moment preku razli~ni na~ini mora da se reagira do soodvetnite strukturi vo Evropskiot parlament za da vistinskite poraki stasaat do Brisel i istovremeno pravilno da se distribuiraat za da se postigne sakaniot efekt. Za pratenikot e neprifatlivo definiraweto na makedonskata dr`ava kako federacija {to e sprotivno na Ustavot i na Ohridskiot ramkoven dogovor od kade proizleguva edno nepoznavawe na makedonskata istorija i dr`avotvornost. Poso~i deka vo Izve{tajot sepak ima i dobri fakti za Republika Makedonija, no naglasi deka osobeno treba da se obrne vnimanie na negativnite ocenki i po odnos na niv da se reagira. Gi navede faktite kako {to se povikuvaweto na slovenska kultura, a ne na makedonska, naveduvaweto na trite provincii so imeto "Makedonija". Go podvle~e faktot deka e nezamislivo uslovuvaweto so nekakov drug dogovor za Makedonija, za da na toj na~in se dobie datum za pregovori i napomena deka site politi~ki akteri treba da ja ponesat svojata politi~ka odgovornost po odnos na va`nite pra{awa za dr`avata i deka vo kontaktite {to gi ima ostvareno so opredeleni pretstavnici na Evropskata unija vo skoro kaj sekoj od niv, pratenikot Za{ov go ima prepoznaen odgovorot deka e nezamislivo postoeweto na blokada vo Parlamentot koga se raboti za va`ni momenti za makedonskata dr`ava. Na krajot od svojata diskusija ja izrazi svojata podgotvenost da bide ~len na rabotnata grupa koja }e go podgotvuva tekstot koj }e se isprati do Evropskiot Parlament kako reakcija.

Pratenikot Radmila [ekerinska ja zapo~na svojata diskusija so postavuvawe na pra{aweto zo{to i po ~ija inicijativa na dene{nata sednica na Komisijata za evropski pra{awa se gleda ovoj tekst na Evropskiot parlament. Za nea e neprifatlivo {to so odredeno zadocnuvawe se pristapuva kon razgleduvawe na Nacrt-izve{tajot. Taa navede nekolku solucii so koi mo`eme da reagirame po odnos na ovoj tekst i nekolku na~ini na koi Sobranieto na Republika Makedonija treba da se odnesuva koga stanuva zbor za vakvi dokumenti. Soop{ti deka najsoodvetno e da se reagira preku vospostavuvawe na kontakti so sojuznicite na makedonskite partii so onie koi se nao|aat vo Evropskiot parlament i deka samo na toj na~in }e mo`e da se dobie tekst koj }e bide poprifatliv za Republika Makedonija. Podnesuvaweto na reakcija vo oblik na amandmani e nedozvoliva gre{ka vo procedura i re~e deka na vakvi tekstovi ne se reagira na takov na~in. Serioznosta za nea e klu~na vo ovie momenti i deka mora da se pribegne kon serija kontakti i sredbi, za da se vospostavi linija na dogovor i razbirawe so evroparlamentarcite so cel da go svrtime nivnoto vnimanie kon Makedonija. Osvrnuvaj}i se na Nacrt-izve{tajot, re~e deka nekoi od to~kite mora so vnimanie da se ~itaat i so vnimanie da se izmenat, a deka nekoi od to~kite mora da se obideme da gi smenime za da ne ostanat takvi. Delot od Nacrt-izve{tajot vo koj se povikuva na sindikatite i nivnoto zna~ewe, naglasi deka ova pra{awe za nas navidum nebitno, za evroparlamentarcite e edno od najzna~ajnite koga se znae deka postojat brojni lobi i interesni grupi koi posveteno rabotat na ovie problemi i deka Makedonija ne smee da se odnesuva inferiorno po odnos na pravata na rabotnicite. Gi informira{e pratenicite deka vo momentot koga izleze Nacrt-izve{tajot i stana dostapen za javnosta, prateni~kata grupa na Socijal-demokratskiot sojuz vedna{ reagirala do svoite sojuznici vo Evropskiot parlament za da nekoi od to~kite se preciziraat so amandmani. Po odnos na povikuvaweto na nekoj vid novi interni dogovori koi se spomnuvaat vo tekstot na ovoj dokument, pratenikot [ekerinska istakna deka mora da se reagira i da se navede vistinata deka vsu{nost se raboti za celosno implementirawe na Ohridskiot ramkoven dogovor, a ne se pribegnuva kon sozdavawe na nov dogovor. Za vakvite ocenki reagira{e deka e vinovna vladeja~kata partija i ninata nesposobnost  da go razre{at problemot so prateni~kata grupa na DUI. [ekerinska dlaboko `ali za nefikasnosta i neserioznosta kaj parlamentarnoto mnozinstvo i povika deka site zaedno se odgovorni koga e vo pra{awe evriontegrativniot proces, no toa ne smee da bide samo deklarativno i deka treba vistinski da se pristapi kon srabotuvawe na toj proces. Pra{awata kako {to se lustracija, veronauka i dr`avni praznici se momenti koi ni go doveduvaat vo pra{awe celokupnoto evrointegrirawe. Soop{ti deka izjavata na Komesarot za pro{iruvawe na Evropskata unija, Oli Ren po odnos na Srbija i mo`nosta da dobijat status na kandidat zemja za ~lenstvo vo EU, e signal za trevoga za Republika Makedonija bidej}i stanuva jasno deka za nekoi pozicii za koi sme bile mnogu pred na{ite sosedi mo`e da dojde do situacija da zaostanuvame.

Pretsedatelot Petkovski, vklu~uvaj}i se vo diskusijata po odnos na Nacrt-izve{tajot dade svoe viduvawe za tekstot na istiot. Potencira{e deka ona {to raduva e spomnuvaweto za prvpat vo eden dokument od strana na Evropskata unija za Republika Makedonija da otpo~ne so pregovori za ~lenstvo, {to kako fakt go pozdravi. Op{ta percepcija za ovoj tekst e deka toj otstapuva po formata i semantikata vo sodr`inata, posebno vo preambulata od voobi~aeniot terk vostanoven za ovoj tip na dokumenti so koi{to Parlamentot gi podr`uva izve{taite za napredokot na dr`avite kandidati. So ostvaruvaweto na pettiot bran na pro{iruvawe na Unijata po usvojuvaweto na Kriteriumite od Kopenhagen vo 1993 godina do denes vo ramkite na rabotata na Komisijata usvoeni se pogolem broj na vakvi izve{tai za napredokot na dr`avite kandidati za ~lenstvo. Istakna deka vo nekoi delovi grubo se kr{at na~elata na evropska parlamentarna demokratija i na ustavniot poredok na Republika Makedonija. Ponatamu pretsedatelot Petkovski pristapi so osvrt kon to~kite vo preambulata i istakna deka vo prvata to~ka bi trebalo zaradi konzistentnost da se povikame i na drugi vakvi sli~ni dokumenti kako {to e Izve{tajot za Hrvatska od mart 2007 godina. Po odnos na vtorata to~ka predlo`i tekstot semanti~ki da se izedna~i so nekolku vakvi izve{tai i da se sporedi so odredbi od izve{taite za Hrvatska, Bugarija i Romanija. Kaj tretata  to~ka ne e jasna celta zo{to vo ovoj paragraf pokraj afirmativnata deklaracija deka Republika Makedonija e dr`ava kandidat e sodr`ana deklaracija - deka seu{te nema datum za otvarawe na pregovorite i predlo`i ovoj del semanti~ki da se izedna~i. Za ~etvrtata to~ka poso~i deka upotrebenata semantika ne soodvetstvuva i ne e konzistentna so relevantnite dokumenti na organite na Unijata, Sovetot na Evropskata unija, Evropskata komisija i samiot Parlament. Ako celta na ovoj paragraf e da se potvrdi zna~eweto na ispolnuvaweto na kriteriumite od Kopenhagen i obvrskite od Spogodbata za stabilizacija i asocijacija od strana na Republika Makedonija kako uslov za otvorawe na pregovorite, toga{ bi trebalo da se upotrebi taa semantika. Ne e jasno {to se podrazbira pod terminot "interen dogovor za site nere{eni pra{awa vo pogled na potrebata na razli~nite populaciski grupi". Za Petkovski ne e jasno za kakov interen dogovor se raboti, naveduvaj}i deka toa ne e ustavna kategorija vo Republika Makedonija, a postignuvaweto na interni dogovori za politi~ki i pravni pra{awa ne e nitu demokratska kategorija prifatena vo konstitutivnoto pravo na Unijata. Ovaa kategorija postignuvawe interen dogovor, ne e obvrska na na{ata dr`ava nitu vo SSA, nitu e sodr`ana vo Ustavot na Republika Makedonija zaradi implementacija na Ohridskiot ramkoven dogovor. Posebno neprifatlivo i nedozvolivo e  koristeweto na terminot "razli~ni populaciski grupi" ili "razli~ni jazi~ni grupi". Ustavna kategorija e terminot “zaednici”. Nedozvolivo e koristewe na termin "populaciski grupi". Pominuvaj}i kon objasnuvawe na operativnite to~ki na tekstot na Nacrt-izve{tajot naglasi deka vo to~kata 1, treba da se napravi terminolo{ko usoglasuvawe na nekoi termini koi ne korespondiraat so vostanovenata semantika vo na{ata dr`ava. [to se odnesuva na to~kata 3 od ovoj Nacrt-izve{taj, koja se odnesuva na zastojot vo politi~kiot dijalog vo Republika Makedonija so koj del se soglasuva, no vo nikoj slu~aj ne se soglasuva so nabrojuvaweto na primeri na dr`avi kako {to se  Belgija, [panija i Italija. Dade osvrt i na to~kata 5 na predmetniot tekst i predlo`i zadol`itelno da se preformulira ovoj del vo smisla na usoglasuvawe so Rezolucijata na Generalnoto sobranie na ON 47/255 od 27 april 1993 godina, bidej}i ne se raboti za privremen dogovor tuku za Rezolucija na Generalnoto sobranie na ON, ponatamu ne se raboti za prvremeno ime, tuku za privremeno obra}awe, samo vo organite i telata na ON i ne se raboti za razliki vo zna~eweto na imeto “Makedonija” vo slovenskata i gr~kata tradicija, tuku za pravo na koristewe na ustavnoto ime na edna dr`ava. Pretsedatelot Petkovski predlo`i ovie, kako i drugite zabele{ki od ostanatite pratenici da se sostavat vo eden zaedni~ki dokument i da se ispratat na razgleduvawe do Komisijata za nadvore{ni raboti na Evropskiot parlament.

Pratenikot Radmila [ekerinska povtorno se navrati da pojasni na koj na~in treba da se reagira do Evropskiot parlament i vo toj del dade i komparativni analizi za toa kako Republika Hrvatska reagirala vo Evropskiot parlament za svojot Izve{taj preku pratenikot Hanes Svoboda. Isto taka re~e deka ne sekoja intervencija }e bide uspe{na i deka ne mora da zna~i deka partijata koja e mnozinstvo vo Evropskiot parlament }e gi prifati predlozite od pratenicite koi se nivni sojuznici vo Makedonija. Vo taa smisla poso~i deka bi trebalo da znaat na {to se odnesuvat reakciite na drugite pratenici za da ne se povtoruvaat, od pri~ina {to ne site imaat isti stavovi po odnos na nekoi pra{awa.

Pratenikot Ru`di Mato{i vo diskusijata re~e deka generalno gledano ovoj Nacrt-izve{taj ja ocrtuva realnata i vistinskata slika za Republika Makedonija. Ona {to toj go konstatira{e, e faktot deka {to pove}e se pribli`uvame kon Evropskata unija, tolku nivnite barawa za Makedonija }e bidat pogolemi. Ponatamu dade objasnuvawe za zna~eweto na Ohridskiot ramkoven dogovor i kolku e bitno za na{ata integracija vistinskoto negovo implementirawe. Istakna deka vo momentov, vladeja~kata koalicija pravi mnogu vo ispolnuvaweto na ovoj dogovor i deka se raboti na vistinsko po~ituvawe na Badinteroviot princip. Po~ituvaweto na ovoj princip vo Sobranieto zna~i deka se po~ituvaat i deka ednakvo se zastapeni site zaednici. Pratenikot informira{e deka vo momentov se pravi pravilno ispolnuvawe i po~ituvawe na duhot na Ohridskot ramkoven dogovor, preku pravi~na zastapenost pri vrabotuvaweto vo administracijata, preku donesuvawe na zakonot koj go regulira dvojazi~noto postavuvawe na soobra}ajnite znaci, formirawe na novi organi koi dosega ne postoele. Vo svoeto izlagawe se zadr`a na sproveduvaweto na Ohridskiot ramkoven dogovor kako nerazdelen segment i kriterium za ~lenstvo vo Evropskata unija.

Pratenikot Aleksandar Spasenovski se osvrna na nekolku va`ni segmenti od Nacrt-izve{tajot. Uka`a deka sekoga{ koga doa|a dokument za Republika Makedonija od Evropskata unija, postojano }e ima delovi vo tie dokumenti koi nema da ni se dopa|aat, delovi koi }e ni se dopa|aat i delovi po koi nema da se najde konsenzus me|u vlasta i opozicijata. Poso~i deka e dobra idejata da se sostavi edna rabotna grupa koja podetalno }e go razgleda ovoj Nacrt-izve{taj, no naglasi deka mora da se po~ituva i procedurata pri {to najsoodvetno bi bilo da se iskoristat kontaktite, relaciite i poznanstvata za intervenirawe kaj ~lenovite na Evropskata narodna partija za da preku niv ne{to se izmeni vo ovoj tekst. Sekako deka ova ne e edinstveniot i krajniot mehanizam na koj bi se interveniralo tuku vo obrazlo`enieto od Nacrt-izve{tajot bi trebalo da se postigne soglasnost i preku taa soglasnost da se izvojuva u{te edna uspe{na bitka za Republika Makedonija.

Zamenikot na pretsedatelot na Vladata na Republika Makedonija, Gabriela Konevska Trajkovska gi informira{e pratenicite deka Vladata na Repbulika Makedonija pravi ogromni napori vo odnos na lobiraweto i obidite da se smenat nekoi od delovite na ovoj Nacrt-izve{taj. Isto taka informira{e deka dobivaweto datum za otvorawe na pregovorite  e edno od najzna~ajnite pra{awa i me|u prvite vo agendata na prioriteti na ovaa Vlada. Napomena deka pri sekoe odewe vo Brisel se koristi mo`nosta da se poka`e vistinata i da se dobijat pozitivni ocenki po bilo koj osnov za Republika Makedonija. Isto taka za nea od golema va`nost za ovoj proces e postoeweto na politi~kiot dijalog i izrazi mislewe deka vra}aweto na DUI vo Sobranieto }e zna~i mnogu za na{ata dr`ava. Se navrati na pravniot sistem na Republika Makedonija i seto ona {to e sprotivno na Ustavot i na Ohridskiot ramkoven dogovor e neprifatlivo. [to se odnesuva do imeto na Republika Makedonija, Konevska naglasi deka koga se diskutira za toa pra{awe mora da se znae deka sporot okolu imeto ne pripa|a vo delot od Kopenagen{kite kriteriumi i deka nitu eden pretstavnik od Evropskata unija ne smee da se pozicionira so takov argument. Ucenuvawa od takov vid se neprifatlivi za na{ata dr`ava i Vladata nema da gi prifati, dotolku pove}e {to sporot okolu imeto e bilateralen spor i ne e eden od postavenite politi~ki kriteriumi koi mora da gi ispolnime. Po odnos na stranskite investicii i delot od Nacrt-izve{tajot kade {to se kritikuva voveduvaweto na ramniot danok, g-|a Konevska, re~e deka Vladata na Republika Makedonija e podgotvena da dostavi Izve{taj, vo koj }e mo`e da se vidat site merki koi se prezemaat za da se podobri pravnata regulativa za privlekuvawe na stranskite investicii. Na krajot istakna deka po odnos na ovoj Izve{taj treba site da razmisluvaat dr`avni~ki i da razmisluvaat za dobroto na Republika Makedonija.

Po zaklu~uvaweto na raspravata, Komisijata za evropski pra{awa na Sobranieto na Republika Makedonija ednoglasno donese  zaklu~ok so koj se osnova rabotna grupa vo sostav: Blagoj Za{ov, Aleksandar Spasenovski, Liljana Popovska, Igor Ivanovski i Ru`di Mato{i za izgotvuvawe mislewe po Nacrt-izve{tajot za Izve{tajot za napredokot vo 2006 godina na Republika Makedonija od Komisijata za nadvore{ni raboti na Evropskiot parlament.

Vrz osnova na izgotveniot Izve{taj  na rabotnata grupa vo koj be{e sodr`ano Predlog mislewe po Nacrt-izve{tajot za Izve{tajot za napredokot vo 2006 godina na Republika Makedonija (2006/2289(INI)) od Komisijata za nadvore{ni raboti na Evropskiot parlament, Komisijata na prodol`enieto na Trinaesettata sednica na 28 maj 2007 godina ednoglasno go usvoi slednoto      

М И С Л Е Њ Е

по Нацрт-резолуцијата за напредокот на Република Македонија  во 2006 година, изготвен од Комисијата за надворешни работи на Европскиот парламент (2006/2289 (INI))
Комисијата за европски прашања на седниците одржани на 17 и 28 мај 2007 година ја разгледа Нацрт-резолуцијата  за напредокот на Република Македонија во 2006 година, што ja предложи известителот Ерик Мејер од Комисијата за надворешни работи на Европскиот парламент и притоа ги зазема следните ставови:

· Комисијата  го  поздравува изготвувањето на Резолуцијата на Европскиот парламент за напредокот на Република Македонија во 2006 година како инструмент кој ќе претставува насока за понатамошно спроведување на реформите во Република Македонија со цел постигнување на критериумите за членство во Европската унија, дефинирани со заклучоците на Европските совети во Копенхаген (1993) и Мадрид (1995).

· Комисјата оообено го поздравува повикувањето за што поскоро отпочнување на преговорите за пристапување на Република Македонија во ЕУ, како чин што ќе биде резултат на напредокот на земјата во исполнувањето на познатите Копенхашки критериуми, без воведување на нови дополнителни услови. Во овој контекст, Комисијата изразува задоволство за позитивните оценки за постигнувањата на Република Македонија во интеграцијата во ЕУ, како процес кој се одвива согласно постојните договори со ЕУ, и за важноста на сопствените заслуги како основа за натамошно приближување кон ЕУ. 

· Изразувајќи задоволство од соработката меѓу Собрaнието на Република Македонија и Европскиот парламент, која се одвива во рамките на Мешовитиот парламентарен комитет, Комисијата би сакала да изрази уверување дека содржината и духот на заклучоците од Третиот состанок на Комитетот (Скопје, 30-31 јануари 2007 година) за состојбите во процесот на пристапување на Република Македонија во Унијата ќе бидат соодветно рефлектирани во текстот на Резолуцијата на ЕП. 

· Со оглед дека Република Македонија е унитарна парламентарна демократија, со мултиетничко и мултикултурно општество, Комисијата би сакала да изрази очекување дека текстот на Резолуцијата ќе содржи прецизни формулации и уставно потврдени термини за опишување на карактерот и состојбите во македонското општество. Во овој контекст, Комисијата би сакала да укаже дека непрецизните формулации, како оние за “бадинтерови договори/принципи”, “мултиетничка држава“  “интерен договор“ или “различни популациски групи”, “различни јазични групи”, можат да предизвикаат различни интерпретации, да бидат основа за недоразбирања и да имплицираат политички реперкусии за иднината на државата. Комисијата сака да укаже дека во текстот на Нацрт-резолуцијата  треба да се почитува постоечкиот уставен поредок на Република Македонија. Исто така, Комисијата сака да укаже дека во контекст на екстензивното споменување на немнозинските заедници низ нацрт-Резолуцијата, неопходно е да се користи и формулацијата македонски народ во согласност со Уставот на Република Македонија. 
· Комисијата сака да изрази загриженост што одредени делови од Нацрт-резолуцијата сугерираат подвоеност на општеството. Посветеноста кон спроведувањето на Рамковниот договор и унапредувањето на меѓуетничките односи најдобро се отсликува во испитувањата на јавното мислење. Според досега спроведените анкети во Република Македонија големо мнозинството од граѓаните (над 80%) изразуваат задоволство од меѓуетничките односи во Република Македонија. 
· Комисијата очекува дека прашањето за разликата околу името ќе биде третирано во Резолуцијата на адекватен начин - како билатерално прашање меѓу Македонија и Грција за кое се водат разговори околу разликите под покровителство на Обединетите Нации. Прашањето за името на Република Македонија не е дел од критерумите од Копенхаген, а Република Грција со Времената спогодба од 1995 година презеде обврска да не го попречува приемот на Република Македонија во меѓународни, мултилетерални и регионални организации и институции. Наместо да поставува датуми и рокови за разрешување на "прашањето за името" поважно е Европскиот парламент да ги охрабри двете страни да продолжат со разговорите во рамките на ОН во Њујорк. Во врска со ова прашање, Комисијата би сакала да укаже дека: не се работи за привремено име, туку за привремено обраќање во органите и телата на ОН; привременото обраќање беше наметнато заради прием на Република Македонија во ОН, а не заради меѓународно признавање на земјата (од осамостојувањето, 116 земји ја признаа Република Македонија под нејзиното уставно име); не се работи za разлики vo значењето на името Македонија во словенската и грчката традиција туку за  користење на уставно име на една држава.
· Комисијата би сакала да изрази задоволство што Нацрт-резолуцијата го адресира прашањето за либерализацијата на визниот режим на Европската Унија кон Република Македонија. По склучувањето на Спогодбата за олеснување на визниот режим, Комисијата се надева на поддршка од Европскиот парламент меѓусебниот визен дијалог да se фокусира на суштинската цел – укинувањето на визите за македонските државјани од страна на европските партнери.
· Во однос на Образложението на Нацрт-резолуцијата, Комисијата би сакала да го искаже мислењето дека неговата содржината не се базира на историски. географски, позитивно-правни и научно потврдени факти. Со оглед на тоа што текстот на образложението има навредлива интонација за Република Македонија, Комисијата предлага тоа да не биде составен дел од Нацрт-резолуцијата. 

· Ова мислење ќе биде доставено до претседателот на Европскиот парламент, членовите на Комисијата за надворешни работи на ЕП, членовите на Мешовитиот парламентарен комитет - Република Македонија / Европска унија, амбасадорите на земјите-членки на ЕУ акредитирани во Република Македонија и до Делегацијата на Европската Комисија во Република Македонија.
Pretsedatel 

na Komisijata  za evropski pra{awa,

       
  Tito Petkovski
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