KUVENDI PARLAMENTAR I MESDHEUT

STATUTI

i miratuar me konsensus më 7 shkurt 2005, Naflion, Greqi dhe më 11 shtator 2006, Aman, Jordani
STATUTI

                                                   Natyra dhe qëllimi

Neni 1

          Kuvendi Parlamentar i Mediteranit (në tekstin e mëtejshëm: Kuvendi) është institucion parlamentar e cili i bashkon, në bazë të njëjtë, parlamentet e të gjitha vendeve të baseni të Mesdheut.

Neni 2

(1) Kuvendi është institucion autonom me statut të vet juridik. I njëjta është krijuar me vendime të parlamenteve nacionale të vendeve të basenit të Mediteranit.

(2) Kuvendi  bazohet në punën e pionierit të Unionit Interparlamentar (UIP), nëpërmjet procesit të vet, Konferenca për siguri dhe bashkëpunim në Mediteranin (CXSM).  E njëjta do ta përmbajë marrëdhënien e privilegjuara me UIP dhe do t’i dërgojë, për qëllime informative, raport vjetor të aktiviteteve gjatë kuartalit të parë nga secili vit kalendarik vijues.

Neni 3

(1) Kuvendi do të zhvillojë bashkëpunim ndërmjet anëtarëve të tij në fushat e tyre të aktivitetit, nëpërmjet promovimit të dialogut politikë dhe mirëkuptimit ndërmjet parlamenteve të prekura.

(2) Kuvendi do të punojë për çështje me interes të përbashkët për promovimin dhe avancimin e besimit të mëtejshme ndërmjet shteteve mesdhetare, me qëllim të sigurohet siguria rajonale dhe stabilitet dhe të promovohet paqe. E njëjta do të përpiqet për bashkimin e përpjekjeve të shteteve mesdhetare për frymë të vërtetë të partneritetit, që të sigurohet zhvillimi  i tyre harmonik.

Neni 4

Kuvendi do të përgatit mendime, sugjerime dhe instrumente të tjera këshillëdhënëse, me qëllim që t’i realizojë qëllimet e veta dhe t’ia parashtrojë        parlamenteve të prekura.

PËRBËRJA

Neni 5
(1) Parlamentet e shteteve bregdetare mesdhetare dhe Jordanisë, ish Republikës jugosllave të Maqedonisë dhe Portugalisë, me kërkesë, janë ex officio anëtarë të Kuvendit.

(2) Parlamentet e vendeve që janë gjeografikisht të situara afër Mesdheut ose që kanë interesa të përbashkëta në rajon, si dhe organizatat interparlamentare të cilat janë aktive me rajonin mesdhetar, munden, me kërkesë të ftohen të marrin pjesë në punën e Kuvendit si anëtare asociative.

Neni 6
(1) Parashtrimi i mendimeve, rekomandeve dhe instrumenteve të tjera këshillëdhënëse parlamenteve nacionale dhe qeverive të anëtarëve, do të jetë obligim i Kuvendit.

(2) Parlamentet nacionale do ta informojnë Kuvendin, në kontinuitet, për masat të cilat ndërmerren për zbatimin e instrumenteve të miratuara.

Neni 7

Secila anëtare dhe anëtare asociative e Kuvendit, do të japë                kontribut vjetor financiar për punën e Kuvendit, i cili do të llogaritet me zbatimin e projekt-buxhetit i miratuar nga Kuvendi, në shkallët e kontributeve nga Statuti i tanishëm; anëtaret asociative të Kuvendit, do të japin kontribut vjetor plotësues me shumë të përcaktuar nga Kuvendi ndaj fondit të tij kapital.

STRUKTURA

Neni 8

           Struktura e Kuvendit Parlamentar të Mesdheut do të përbëhet prej Kuvendit, Entit,  tre komiteteve të përhershëm, ad hok komiteteve dhe  Sekretariatit.

KUVENDI

Neni 9

(1) Nëse nuk vendos ndryshe, Kuvendi do të takohet një herë në vit në sesion të rregullt, me ftesë të parlamentit të vendit anëtar.

(2) Kryetari i Kuvendit do të thërret sesione të jashtëzakonshme të Kuvendit, me kërkesë me dy të tretën e anëtarëve të tij.

Neni 10

                 Parlamenti anëtarë, i cili organizon mbledhje dhe/ose aktivitete të Kuvendit, do të garantojë qasje në territorin e tij për të gjithë përfaqësuesit e Parlamenteve të vendeve anëtare ose anëtareve asociative.

Neni 11

(1) Principi i barabarësisë së anëtareve do të sundojë me përbërjen e Kuvendit dhe miratimin e vendimeve të veta.

(2) Delegacionet e parlamenteve të vendeve anëtare, në mbledhjet e Kuvendit do të jenë në përbërje prej më së shumti pesë deputetë.

(3) Anëtaret do të kujdesen të përfshijnë parlamentarë meshkuj  dhe gra në delegacionet e tyre.

Neni 12
(1) Kuvendi do të zgjedhë kryetar dhe katër nënkryetarë me mandat prej dy vjetësh.

(2) Kuvendi gjithashtu do të zgjedhë kryetar të secilit prej të tre komiteteve të përhershëm me mandat prej dy vjetësh.

Neni 13
(1) Kryetari i Kuvendit do t’i hapë, suspendojë dhe përmbyllë seancat, do ta udhëheqë punën e Kuvendit, do të sigurojë respektimin e Rregullores, do të ftojë diskutues, do të vë pika në votim, do t’i shpallë rezultatet e votimit dhe do ta shpallë Kuvendin të mbyllur. Vendimet e kryetarit për këto çështje do të jenë definitive dhe do të pranohen pa debat.

(2) Kryetari do të vendosë për të gjitha çështjet të cilat nuk janë përfshirë me këtë rregullore, me këshillë të Entit, nëse konsiderohet e nevojshme.

Neni 14

             Secili delegacion do të ketë të drejtë për pesë vota, me kusht             së paku dy anëtarë të jenë të pranishëm gjatë votimit.

(3) Nëse është i pranishëm një delegat, ai ose ajo do të ketë të drejtë vetëm për një votë.

Neni 15

(1)         Vendimet e Kuvendit do të pranohen me konsensus.

(2)         Në raste kur nuk është e mundur të arrihet konsensus, Kuvendi do të miratojë vendime me katër të pestën me shumicë votash të dhëna.

BYROJA

Neni 16

(1)      Puna e Kuvendit do të përgatitet nga Byroja e tij

(2)      Byroja do të përbëhet prej kryetarit të Kuvendit, katër nënkryetarë dhe kryetarët e tre komiteteve të përhershëm.

Neni 17

(1) Anëtaret, përmes rotacionit, do të sigurojnë përfaqësim të barabartë në Byronë e rajoneve të ndryshme të Mesdheut.

(2) Anëtaret, do të kujdesen të ketë përfaqësim të të dy gjinive në Byro.

Neni 18

            Kjo Byro, e cila do të ndihmohet nga Sekretariati, do t’i ndërmarrë të gjitha masat adekuate që të sigurojë organizim efektiv dhe funksionim normal të procedurave kuvendare, në pajtim me Statutin dhe Rregulloren e Kuvendit.

KOMITETET E PËRHERSHËM

Neni 19
Puna e Kuvendit do të jetë e përgatitur nga Komitetet e përhershëm të cilët do të japin mendime dhe rekomandime. Komitetet e përhershëm do t'i mbulojnë çështjet në vijim:

Komitetet e përhershëm për bashkëpunim politikë dhe të sigurt (Komiteti i parë): Stabiliteti rajonal: Marrëdhëniet ndërmjet partnerëve mesdhetarë të bazuar në tetë principe (përmbajtje nga kërcënimi ose përdorimi i forcës; zgjidhje paqësore të konteksteve ndërkombëtare; pacenueshmëri të kufijve dhe integritetit territorial të shteteve; e drejta e njerëzve për vetëpërcaktim dhe jetë të qetë të territoreve të tyre personale në kufijtë ndërkombëtarisht të njohura dhe të garantuara; sovraniteti i  barabartë i shteteve dhe mos përzierja në punët e brendshme; respektimi i të drejtave të njeriut; bashkëpunimi ndërmjet shteteve; plotësimi me vullnet të mirë i punëve të ndërmarra  me të drejtën ndërkombëtare), çështje në pikëpamje të paqes, sigurisë dhe stabilitetit, masave për formimin e besimit, kontrollim të armëve dhe çarmatimit, respektimi i të drejtës humanitare ndërkombëtare dhe luftë kundër terrorizmit.

Komiteti i përhershëm për bashkëpunim ekonomik, social dhe ekologjik (Komiteti i dytë): Zhvillim i përbashkët dhe partneritet: globalizimi, ekonomia, tregtia, financimet, çështjet obliguese, industria, bujqësia, punësimi dhe emigrimi, popullata, varfëria dhe përjashtimi, lagjet e njerëzve, uji dhe resurset energjetike, desertifikimi dhe mbrojtja e mjedisit jetësorë, turizmi, transporti, shkenca, teknologjia dhe inovacionet teknologjike.

Komitetet e përhershëm për dialog ndërmjet civilizimeve dhe të drejtave të njeriut (Komiteti i tretë): respektimi i ndërsjellë dhe toleranca, demokracia, të drejtat  e njerëzve, çështje gjinore, fëmijë, të drejtat e pakicës, shkollimi, kultura dhe trashëgimia, sporti, mediumet dhe informacionet dhe dialog ndërmjet religjioneve.

Neni 20

Çdo parlament i vendit anëtar do të ketë të drejtë të jetë pjesëmarrës me së paku një anëtar në secilin prej tre komiteteve.

Neni  21

(1)
Në përbërje të Komitetit të tret do të formohet grup i veçanta për çështje gjinore dhe çështje për barabarti ndërmjet gjinive.

(2)
Kuvendi do të mund të themelojë grupe tjera të veçanta në secilën  prej tre komiteteve të përhershëm, të cilat do t'i ndihmojnë në kryerjen e mandateve të tyre adekuate.

Komitetet ad-hok

Neni 22

(1)
Kuvendi do të mundë të themelojë ad-hok Komitete që t'i kthehet  çështjeve specifike.

(2)
Me propozimet e marra prej anëtaret për themelim të një ose më tepër ad-hok komiteteve, Kuvendi do të miratojë vendim pas marrjes së mendimit nga Byroja.

Sekretariati

Neni23

(1)
Kuvendi do të jetë në shërbim të Sekretariatit i cili do të jetë i përqendruar në vendin mesdhetar parlament i të cilit është anëtar i Kuvendit.

(2)
Gjatë periudhës së transicionit dhe në pritje të themelimit të Sekretariatit të veçantë, Sekretariati i Unionit interparlamentar do të sigurojë  përkrahjen e sekretariatit të Kuvendit.

Amendamentet e Statutit

Neni 24

(24)
Të gjitha propozimet për ndryshimin e Statutit do t'i parashtrohen  Sekretariatit në formë të shkruar, së paku tre muaj para fillimit të Kuvendit. Shqyrtimi i këtyre propozimeve do të jetë i vendosur automatikisht në rendin e ditës të Kuvendit.

(25)
Pas marrjes së mendimit nga Byroja, Kuvendi do të vendosë për këto propozime me konsensus.

