          REPUBLIKA MAKEDONIJA

SOBRANIE NA REPUBLIKA MAKEDONIJA

       Komisija za odbrana i bezbednost

                      Br. 11-3383/5

               24 oktomvri 2006 godina

                     S k o p j e

                                                    DO PRETSEDATELOT NA SOBRANIETO

                                                NA REPUBLIKA MAKEDONIJA


Komisijata za odbrana i bezbednost na Sobranieto na Republika Makedonija, na sednicata odr`ana na 24 oktomvri 2006 godina vo prodol`enie na prvata sednica na Komisijata, gi razgleda 

   Amandmanite dostaveni od Vladata na Republika Makedonija na 27 septemvri 2006 godina koi se sostaven del na Predlogot  za donesuvawe na zakonot za sledewe na komunikaciite    

i vrz osnova na pretresot go podnesuva sledniov

IZVE[TAJ


Vo svojstvo na pretstavnik na Vladata na Republika Makedonija na sednicata prisustvuva{e ministerot za vnatre{ni raboti m-r Gordana Jankuloska i Toni Jakimovski od Direkcijata za bezbednost i kontrarazuznavawe i Agencijata za razuznavawe.


Претставникот образложувајќи ги амандманите доставени од Владата на Република Македонија истакна дека донесувањето на законот за следење на комуникациите произлегува како реална потреба законски да се уреди и да се дефинира една многу специфична и суптилна област која директно се однесува на приватната сфера и ги тангира човековите слободи и права и во основа значи нивно ограничување заради остварување на јавниот интерес. 

Имајќи ги  предвид безбедносните ризици и опасности и современите текови во оваа област кои укажуваат дека постојат нови современи загрозувања на безбедноста на државите за чие справување се потребни современи средства и методи, како и поместувањето на ризиците и опасностите од класичен вооружен напад кон терористички загрозувања кои можат да ја нарушат стабилноста на државата, а за кои според законот ќе биде надлежно да постапува Министерството за внатрешни работи, неопходно ќе биде да се избегне дуплирањето на капацитетите и надлежните субјекти токму во делот на спроведувањето на самата мерка.

Ваквото решение би значело избегнување на дуплирање на човечките ресурси кои ќе ја спроведуваат мерката следење на комуникациите што секако би влијаело не само на рационалноста во користењето на буџетските средства како еден од приоритетите на Владата, туку и ефикасност во спроведувањето на самата постапка

Со предложените амандмани на законот за следење на комуникациите министерот истакна дека се настојува да се постигне рационалност во користењето на буџетските средства и намалување на трошоците кои ќе ги предизвика спроведувањето на самиот закон. 

Со текстот на амандманот  XVI  всушност само нормативо-правно се подобрува текстот на законот, бидејќи со употребените термини „соодветна примена„ во првата реченица на членот 32 веќе доволно јасно и прецизно е уредено прашањето на примената на одредбите кои се однесуваат на постапката за примена на мерката следење на комуникациите. Втората реченица од наведениот член се јавува како непотребна и значи само оптеретување на текстот на наведениот член.       

Со донесувањето на законот за следење на комуникациите се настојува  нормативноправно да се регулираат одредени аспекти на заштитата на приватниот интерес, односно да се овозможи заштитата на слободата и неповредливоста на писмата и на сите други облици на комуникација, прецизно да се утврдат условите и постапката за отстапување од ова начело, начинот на постапување со информациите, контрола на законитоста на следењето на комуникациите, а воедно ефикасно да се одговори на современите облици на криминалитет.               

Потребата од донесување на законoт за следење на комуникациите е во непосредна врска со потребата да се контролира влијанието на државата, а нејзиното право да се отстапи од начелото на слобода и неповредливост на комуникациите да се подведе под цврста законска рамка, што е гаранција од можните злоупотреби.  

Vo pretresot u~estvuvaa ~lenovite na Komisijata Vesna Janevska, Tito Petkovski i Vladimir \or~ev.

Pratenikot Vesna Janevska vo svojata diskusija naglasi deka ponudeniot tekst na zakonot za sledewe na komunikaciite e mnogu zna~aen od pri~ini {to so nego se reguliraat odnosite na site u~esnici vo postapkata za sledewe na komunikaciite, a {to e i temelna vrednost koja proizleguva od Ustavot i se odnesuva na za{tita na pravata i slobodite na gra|anite.

Pratenikot Tito Petkovski vo svojata konstruktivna diskusija uka`a na zna~eweto na predlo`eniot zakon, a osobeno gi potencira{e opredelbite na Vladata so dostavenite amandmani da go doprecizira tekstot na zakonot za negova nepre~ena i poefikasna implementacija.

Istaknuvajki gi nekoi nedoslednosti vo izminatiot period od nepostoewe na zakon koj }e gi regulira tie pra{awa, toj predlo`i da se podr`at amandmanite koi se sostaven del na zakonot i uka`a deka so nivnoto poddr`uvawe zakonot }e bide pojasen i poprecizen, a so toa i primenliv vo praksata.

Vo natamo{noto izlagawe pratenikot Petkovski principielno se zalo`i za potrebata od oformuvawe na integriran sistem za sledewe na komunikaciite, pri {to, osobeno se zalo`i da se obezbedi za{tita na pravata i slobodite na gra|anite, a pritoa da ne se namali mo`nosta za sozdavawe na uslovi za za{tita na dr`avnite interesi. Naglasuvajki ja potrebata za donesuvawe na ovoj zakon go istakna faktot deka vo idnina }e se obezbedi za{tita od zloupotreba na informaciite dobieni od sledeweto na komunikaciite za politi~ki celi. Toj  predlo`i Vladata vo najkratok mo`en rok da go kompletira sistemot namenet za taa funkcija.

Prateni~kata Vesna Janevska istaknuvajki gi svoite argumenti naso~eni za iznao|awe vo najkratok mo`en rok re{enija za oformuvawe na sistem za sledewe na komunikaciite i nivno regulirawe so zakonski normi za da mo`e da se nadmine lo{ata sostojba vo taa sfera. Posebno taa poso~i na faktite deka vo izminatiot period postoele nekontrolirani sledewa na komunikaciite od mnogu subjekti me|u koi i pogolemite politi~ki partii nadovrzuvajki se na iska`uvawat na pratenikot Tito Petkovski. Taa predlo`i Komisijata da rasprava za iznesenite sostojbi vo sferata na sledeweto na komunikaciite so donesuvawe na zaklu~ok so koj }e se zadol`i Ministerstvoto za vnatre{ni raboti da izgotvi soodvetna informacija. 

Pratenikot Vladimir \or~ev uka`a deka spored Delovnikot na Sobranieto na Republika Makedonija Komisijata ne mo`e da go zadol`uva Ministerstvoto za vnatre{ni raboti za izgotvuvawe na informacii pojasnuvaj}i deka takvata funkcija mu e ostavena na  Sobranieto na Republika Makedonija.

Na krajot Komisijata za odbrana i bezbednost ednoglasno usvoi zaklu~ok so koj gi  podr`a Amandmanite na Predlogot na  zakonot za sledewe na komunikaciite dostaveni od Vladata na Republika Makedonija koi se sostaven del na istiot, ocenuvaj}i gi kako podobruvawe na tekstot se so cel zakonot da bide precizen, jasen i primenliv vo praksata.

Za izvestitel na sednicata na Sobranieto Komisijata go opredeli pratenikot Vladimir \or~ev.
 PRETSEDATEL NA KOMISIJATA

                                                                ZA ODBRANA I BEZBEDNOST

                                                                 Vladimir \or~ev

