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Sobranie na Republika Makedonija, Skopje

t. 4 Olesnuvawe na vizniot re`im kako prv ~ekor za celosna negova liberalizacija;    
Vovedna diskusija na pratenikot Silvana Boneva, ~len na Me{ovitiot parlamentaren komitet - Republika Makedonija i Evropska unija

Skopje, januari 2007 godina

Po~ituvani kolegi, mi pretstavuva osobeno zadovolstvo {to mo`am denes pred vas da zboruvam za edna mnogu osetliva i vo isto vreme mnogu zna~ajna tema za site gra|ani na Republika Makedonija, a toa e olesnuvaweto na vizniot re`im, kako prv ~ekor kon celosna liberalizacija.    

Na po~etokot sakam da izrazam zadovolstvo {to kone~no vo mart 2006 godina, Evropskata unija gi otpo~na pregovorite so Republika Makedonija za olesnuvawe na viznite proceduri za gra|anite na Republika Makedonija. Dobro ni e poznata, gенералната позицијата на ЕУ, дека на краток рок постојат услови само за олеснување на визниот режим, dodeka celosnoto укинувањето на визниот режим е среднорочна перспектива, i pred se зависи од напредокот на РМ во зајакнувањето на административните капацитети за контрола на границите, зајакнувањето на безбедноста на документите, борбата против организираниот криминал, корупцијата, нелегалната миграција. 

Nie vo Republika Makedonija dobro gi znaeme na{ite obvrski koi treba da gi napravime za da gi dobieme viznite olesnuvawa i bi sakala da Ve uveram deka Vladata na Republika Makedonija seriozno raboti na izvr{uvawe na tie obvrski.      


Po~ituvani kolegi, ovde pred vas, na{ite kolegi od Evropskiot parlament, u{te edna{ bi sakala da gi predo~am argumentite na mojata zemja za {to poskore{na liberalizacija na vizniot re`im kon  Republika Makedonija.

· РМ спроведува комплесни реформи во безбедносниот систем согласно европските стандарди, пред се за заштита на сопствените државјани. Бележиме позитивни резултати во хармонизацијата на визната и миграционата политика со правото на ЕУ, во спроведувањето на системот на интегрирано гранично управување, имаме воспоставено механизми и конкретни резултати во борбата против нелегалната миграција, трговијата со луѓе, организираниот крiиминал. Активно работиме на воспоставување на Национален визен информациски систем за визно работење со Визен Центар во Министерството за надворешни работи, дизајниран според најдобрите примери на соодветни системи во членките на Шенген, кој се предвидува да почне со работа во јануари 2008. Оваа пролет MVR ќе почне со издавање на новите биометриски пасоши со сите современи безбедносни елементи, кои ќе бидат едни од најквалитетните во Европа.  

· Статусот на земја-кандидат подразбира одвивање на нормална комуникација на сите нивоа на граѓаните на РМ со ЕУ. Таквата комуникација е оневозможена со сегашното ограничување на слободата на движење за граѓаните на РМ. Ова особено ги погодува младите odnosno pроценките се дека 70% млади од РМ никогаш не биле во ЕУ, со исклучок на Грција, за разлика од нивните родители. Po~ituvani kolegi, za kakva integracija nie zboruvame, koga na{ata idnina, odnosno na{ite deca ne znaaat {to e toa Evropa, koga ne mo`at da se sretnat so drugite deca vo Evropa ili da vidat kako `ivee nivnata generacija vo Zapadniot svet. Dali mo`ete da zamislite kolku e toa frustrira~ki za site nas? 
· Визниот режим на ЕУ за граѓаните на РМ постојано се влошува, што значи дека слободата на движењето за нашите граѓани постојано и се повеќе се ограничува. Пред 1993 година граѓаните на РМ патуваа во ЕУ без визи. Денес на македонските граѓани не им е потребна влезна виза само во 4 држави на Европскиот континент. Овој факт е навистина поразителен за една kontinentalna европска земја, со два милиони жители, земја-кандидат во процес на пристапување во ЕУ, која треба да остварува нормална комуникација на сите нивоа со граѓаните на Европската унија.  

· РМ не претставува безбедносна и миграциона закана за Европската Унија. Ова е постојна оценка на ЕУ и државите членки за РМ. На листите на земји на потекло на барателите на азил во ЕУ, како и на оние за нелегална миграција, Македонија или воопшто ја нема или е на самото дно. Податоците од европските амбасади во Скопје, говорат дека над 80% од македонските баратели на визи се verodostojni апликанти. Едно австриско испитување од минатата година покажува дека од сите држави во регионот најмал е процентот на граѓани од РМ кои би емигрирале во ЕУ (od Makedonija samo  38%, наспроти 43% од Хрватска, или Албанија 70%). 

· РМ во голема мерка го усогласи својот визен режим, со визниот режим на ЕУ, што предизвика реципроцитет од голем број на држави, особено на воневропските земји, и како последица ја доведе РМ на 133 место по однос на слободата на движењето/патувањето на нејзините граѓани во странство (заостанувајќи зад земји како Брегот на Слонова Коска, Србија и Црна Гора, Украина, кои го немаат усогласено својот визен режим со ЕУ).

·  Mo`ebi najva`na rabota od se e toa {to, РМ трпи економски {teti како резултат на визниот режим со ЕУ – тој негативно влијае врз стопанството, особено врз развојот на малите и средни претпријатија кои треба да претставуваат основа за динамизирање на економскиот развој на државата. 
· Nastojuvame da profunkcionira i lokalniot режим на движење во пограничните зони на РМ со двете земји-членки на ЕУ, odnosno, so Бугарија и Грција. Во јануари 2007 стапи на сила Регулативата за локален граничен режим на движење на надворешните граници на ЕУ. Таа дава можност, преку склучување билатерална спогодба со Бугарија и со Грција, да се укине визниот режим од страна на овие земји-членки за категоријата државјани на РМ со живеалиште/престој во пограничната зона, а преку издавање на специјални локални дозволи (лични карти) за движење во пограничната зона на овие земји-членки (во појасот од 30 до 50 км долж границата). Овој вид лична карта ќе овозможи непречен влез-излез во пограничната зона со право на непрекинат престој до 3 месеци. 

^esto pati koga gi pokrenuvame ovie pra{awa pred evropskite institucii, ni se veli toa e vo nadle`nost na ministrite za vnatre{ni raboti na zemji ~lenki na Unijata, pa zatoa bi sakala li~ni da Ve zamolam, kako pratenici da se zalo`ite i postojano da go pokrenuvate ova pra{awe kaj ministrite za vnatre{ni raboti vo va{ite dr`ava i da nastojuvate da dojde {to poskoro do trajno re{avawe na ovoj navistina golem problem. Nie kako pratenici postojano, }e gi koristime na{ite kontrolni mehanizmi vo parlamentot, da ja dr`ime "na oko" Vladata, do kade e so realizacija na prevzemenite obvrski za celosno liberalizirawe na vizniot re`im.                   

      Blagodaram na vnimanieto  

