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П Р ЕТ С Е Д А Т Е Л / K R Y E T A RI


25 декември 2023 година

ЧЕСТИТКА ОД ПРЕТСЕДАТЕЛОТ ЏАФЕРИ ЗА КАТОЛИЧКИ БОЖИЌ 

Почитувани граѓани, 

Дозволете од име на пратениците на Собранието на Република Северна Македонија и од мое лично име да упатам честитки по повод големиот христијански празник – Божиќ до сите граѓани католички верници кои го прославуваат празникот по грегоријанскиот календар.

Оваа година, беше тешка година, со сите тажни вести кои ни доаѓаа од сите страни и сите имаме потреба од зрак на надеж и зрак на позитивизам во нашето секојдневие и во нашите животи.  Радоста што ја носи Божиќниот празник, неговата моќ на сплотување на семејствата, на соседите, пријателите и соработниците во животот е уште една прилика за сите нас да дозволиме да излезе од нас најдоброто, хуманото и благородното. Можеби сами сме премногу неважни и слаби за да направиме некакво значајно влијание меѓутоа, заедно сме посилни од сѐ! Затоа, да споделуваме убави зборови на надеж и верба во подобро утре, дури и кога се чини дека тоа е безнадежно. Понекогаш е доволен и само еден збор, само една насмевка и подадена рака за поддршка и емпатија. Доволно е да се всади чувство на грижа, совесност, солидарност кон другите почнувајќи од нашите семејства, па во општеството. 
Почитувани граѓани, дозволете уште еднаш да Ви го честитам празникот и да Ви посакам празничните денови да ги поминете во мир и спокој во душата, во добро здравје и семејна благосостојба. 
mr. Talat Xhaferi
25 dhjetor 2023
URIMI NGA KRYETARI XHAFERI PËR KRISHTLINDJET KATOLIKE  

Të nderuar qytetarë, 

Më lejoni që në emër të deputetëve në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe në emrin tim personal t’ju drejtoj urime për festën e madhe krishtere – Krishtlindjen, të gjithë qytetarëve besimtarë katolik që e kremtojnë festën sipas kalendarit gregorian.

 Ky vit ishte vit i vështirë për të gjithë, me gjitha lajmet pikëlluese që na vinin nga gjithë anët dhe të gjithë kemi nevojë për një rreze shpresë dhe rreze pozivitizëm në përditshmërinë tonë dhe në jetën tonë. Gëzimin që e sjell festa e Krishtlindjeve, fuqia e saj për bashkimin e familjeve, fqinjëve, miqve dhe bashkëpunëtorëve në jetë është edhe një mundësi për të gjithë ne të lejojmë të dalë prej nesh më e mira, humanja dhe fisnikja. Mund të jemi shumë të parëndësishëm dhe të dobët për të bërë ndonjë ndikim të konsiderueshëm mirëpo, bashkë jemi më të fuqishëm se gjithçka! Prandaj le të ndajmë fjalë të bukura shprese dhe besimi në një mëngjes më të mirë, bile edhe kur duket sikur nuk ka shpresë. Ndonjëherë është e mjaftueshme një fjalë, vetëm një buzëqeshje dhe dorë e shtrirë e mbështetjes dhe bashkëndjesisë. Mjafton të mbillet ndjenja e kujdesit, ndërgjegjes, solidaritetit ndaj të tjerëve, duke filluar prej familjeve tona, mandej dhe në shoqëri. 
Të nderuar qytetarë, më lejoni edhe njëherë të uroj festën dhe t’ju uroj ti kaloni ditët festive në paqe dhe qetësi shpirtërore, me shëndet të mirë dhe mirëqenie familjare. 
mr. Talat Xhaferi
