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П Р Е Т С Е Д А Т ЕЛ / KR Y E T A R I
28 септември 2023 година 
Честитка од претседателот Џафери за 28 Септември- Меѓународниот ден на 	Бошњаците 

Почитувани граѓани, припадници на бошњачката заедница во Република Северна Македонија,
Дозволете од име на пратениците во Собранието на Република Северна Македонија и од мое лично име, да Ви упатам искрени честитки по повод 28 Септември – Меѓународниот ден на Бошњаците со желба празничниот ден да го поминете во добро здравје и расположение, во семејна благосостојба и напредок на Вашите најмили.
Тоа што бошњачката заедница е дел од нашето мултиетничко општество е само уште еден позитивен влог повеќе во нашата заедничка држава која се вбројува во редот на државите пример по тоа што знаат како да ги почитуваат различностите меѓу себе, знаат како да ги исползуваат придобивките и убавините од тие различности кои кога се преплетуваат меѓу себе создаваат цврста основа за градење на силна и напредна држава во која секој граѓанин е насочен кон една единствена цел – Република Северна Македонија, полноправна членка на европското семејство на народи. Земја во која секој поединец се чувствува дома, работи, придонесува и секако ги ужива истите права.  
Драги граѓани Бошњаци, не е спорно дека заедно сме поминале многу предизвици и тешкотии. Секако дека такви не очекуваат и во иднина. Меѓутоа, многу е полесно кога сите сме заедно на истиот тој брод кој што ја носи државата напред а нашите граѓани ги уживаат европските стандарди дома, кај што е секогаш најдобро. 

Нека е честит 28 Септември - Меѓународниот ден на Бошњаците! 

mr. Talat Xhaferi






28 shtator 2023 
Urimi i Kryetarit Xhaferi për 28 Shtatorin - Dita ndërkombëtare e boshnjakëve   

Të nderuar qytetarë, pjesëtarë të bashkësisë boshnjake në Republikën e Maqedonisë së Veriut,
Më lejoni që në emër të deputetëve në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe në emrin tim personal, t’ju drejtoj urime të sinqerta me rastin e 28 Shtatorit - Ditës ndërkombëtare të boshnjakëve, me dëshirë që ditën festive ta kaloni me shëndet të mirë dhe disponim, në mirëqenie familjare dhe përparim të më të dashurve Tuaj.

Ajo që bashkësia boshnjake është pjesë e shoqërisë tonë multietnike është vetëm edhe një kontribut pozitiv më shumë në vendin tonë të përbashkët, i cili llogaritet ndër vendet shembull për atë që dinë ti respektojë diverzitetet mes veti, dinë të shfrytëzojnë përfitimet dhe bukuritë e atyre diverziteteve të cilat, kur ndërthuren me njëra-tjetrën, krijojnë një bazë të fortë për ndërtimin e një shteti të fortë dhe të avancuar në të cilin çdo qytetar është i orientuar kah një qëllim i vetëm - Republika e Maqedonisë së Veriut, anëtare e plotfuqishme e familjes evropiane të kombeve. Vend në të cilin çdo individ ndihet në shtëpi, punon, kontribuon dhe gjithsesi i gëzon të drejtat e njëjta.  

Të dashur qytetarë boshnjakë, nuk është e kontestueshme se bashkë kemi kaluar shumë sfida dhe vështirësi. Gjithsesi se të atilla na presin edhe në të ardhme. Mirëpo, shumë është më lehtë kur jemi të gjithë bashkë në anijen e njëjtë e cila e çon shtetin përpara ndërsa qytetarët tanë i gëzojnë standardet evropiane në shtëpi, ku gjithmonë është shumë më mirë.  

Gëzuar 28 Shtatori -Dita ndërkombëtare e boshnjakëve! 

mr. Talat Xhaferi
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