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РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
REPUBLIKA E MAQEDONISË SË VERIUT
СОБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT

П Р Е Т С Е Д А Т Е Л / K R Y E T A R I 
23 октомври 2023 година
ЧЕСТИТКА ЗА 23 ОКТОМВРИ
Почитувани граѓани, 
Дозволете од име на Собранието на Република Северна Македонија и од мое лично име да упатам честитки по повод државниот празник 23 Октомври – Денот на македонската револуционерна борба. 
Овој ден е споменик на револуционерната идеја која водела низ битки во кои многумина го положиле најскапоценото, животот. Затоа што знаеле дека револуцијата е раскрсница помеѓу иднината и минатото. Тие верувале во слободна, независна, единствена и напредна држава во која секој ќе може да ја гради својата иднина и иднината на своите млади поколенија горделиво и достоинствено. За тоа била потребна и се уште е потребна пожртвуваност, верба и визија за во иднина да се уживаат плодовите на битките низ историјата. Споменот на старите битки кои не довеле до тоа што сме сега, нека биде потсетник и наш учител за новите секојдневни битки кои ги водиме во животот заедно, сплотени и единствени како граѓани на современа, демократска, напредна и безбедна Република Северна Македонија.
Драги граѓани, Ви посакувам убав празничен ден, поминат во кругот на блиските и драги луѓе. Нека е честит 23 Октомври! 
mr. Talat Xhaferi





23 tetor 2023 
Urimi për 23 Tetorin

Të nderuar qytetarë, 
Më lejoni që në emër të Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe në emrin tim personal të dërgoj urime me rastin e festës shtetërore 23 Tetori - Dita e luftës revolucionare maqedonase.
Kjo ditë është përmendore e idesë revolucionare e cila ka çuar nëpër beteja në të cilat shumë prej tyre e kanë dhuruar më të shtrenjtën, jetën. Sepse kanë ditur se revolucioni është udhëkryqi ndërmjet ardhmërisë dhe të kaluarës. Ato besonin në shtet të lirë, të pavarur, të bashkuar dhe të përparuar në të cilin secili do e ndërtojë ardhmërinë e vet dhe ardhmërinë e brezave të vet të ri me krenari dhe dinjitet. Për këtë është duhur dhe akoma duhet sakrificë, besim dhe vizion që të gëzohen frutat e betejave ndër histori. Kujtimi për betejat e vjetra të cilat na kanë sjellë deri këtu ku gjendemi tani, le të jetë përkujtues dhe mësuesi ynë për betejat e reja të përditshme të cilat i bëjmë në jetë bashkë dhe në unitet si qytetarë të një shteti bashkëkohor, demokratik, të avancuar dhe të sigurt të Republikës së Maqedonisë së Veriut. 
Të dashur qytetarë, Ju uroj një ditë të bukur festive, të kaluar në rrethin e njerëzve të afërm dhe të dashur. Urime 23 Tetori! 
, 
mr. Talat Xhaferi
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