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РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
REPUBLIKA E MAQEDONISË SË VERIUT
СОБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT

П Р Е Т С Е Д А Т Е Л  / K R YE T A R I
1 април 2022 година

Почитувани граѓани, припадници на исламската вероисповед,
Дозволете ми, од име на пратениците во Собранието на Република Северна Македонија и од мое лично име, да упатам честитки по повод првиот ден на Рамазанските пости, кои се вовед во светиот и толку важен месец на постот - Рамазан.
Настапува триесетдневниот пост кој не означува само воздржување од храна во одреден дел од деноноќието, туку, претставува нешто многу поважно од таа физичка потреба на нашето битие, односно, воздржување од негување и искажување на негативни мисли, воздржување од покажување непочитување, омаловажување, понижување, потсмев, гнев и омраза, и наспроти тоа, хранење на душата со милост, љубов, солидарност, емпатија и духовни височини кои се одлики достижни само за човечкото битие, како најсовршена творба во овој универзум. Да го споделиме со сите она што го имаме и тоа што можеме, а можеме многу, за овој празничен месец да биде исполнет со убава и позитивна енергија, добри мисли и взаемна почит, нека тоа биде нашиот водич низ животот за домовите да ни бидат исполнети со спокој, радост и смеа, благосостојба, напредок  и успех.
Почитувани граѓани, дозволете уште еднаш да Ви го честитам првиот ден на Рамазан, да ви посакам лесни и прифатени пости од кои ќе произлеземе подобри луѓе за нас самите и за сите околу нас. 
Со почит,
mr. Talat Xhaferi








1 prill 2022

Të nderuar qytetarë, pjesëtarë të konfesionit islam,
Më lejoni që në emër të deputetëve në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe në emrin tim personal, të drejtoj urime me rastin e ditës së parë të agjërimit të Ramazanit, që është hyrje në muajin e shenjtë dhe aq të vlefshëm të Ramazanit. 
Fillon agjërimi tridhjetë ditor i cili nuk e shënon vetëm përmbajtjen nga ushqimi në pjesë të caktuar të ditës dhe natës, por paraqet diçka shumë më të rëndësishme nga ajo nevojë fizike e qenies sonë, respektivisht, përmbajtjen nga kultivimi dhe shprehja e mendimeve negative, përmbajtje nga shfaqja e mosrespektimit, nënvleftësimit, nënçmimit, përqeshjes, mllefit dhe urrejtjes dhe përkundër kësaj, ushqimin e shpirtit me mirësi, dashuri, solidaritet, bashkëndjesi dhe lartësi shpirtërore që janë veçori të arritshme vetëm për qenien njerëzore, si krijesa më e përkryer në këtë univers.  
Të ndajmë me të gjithë atë që e kemi dhe atë që mundemi, a mundemi shumë, që ky muaj festiv të përmbushet me energji të bukur dhe pozitive, me mendime të mira dhe respekt të ndërsjellë, le të jetë udhërrëfyesi jonë nëpër jetë që shtëpitë tona të jenë përplot paqe, lumturi dhe buzëqeshje, me mirëqenie, përparim dhe sukses.
Të nderuar qytetarë, më lejoni edhe njëherë t’ju uroj ditën e parë të Ramazanit, t’ju uroj agjërim të lehtë dhe të pranuar prej të cilit do të dalim njerëz më të mirë për vetë ne, dhe për të gjithë përreth nesh. 
Me respekt,
mr. Talat Xhaferi
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