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РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
REPUBLIKA E MAQEDONISË SË VERIUT
СОБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT

П Р Е Т С Е Д А Т Е Л  / K R YE T A R I

2 мај 2022 година

Почитувани граѓани, припадници на исламската вероисповед,
Дозволете ми, од име на пратениците во Собранието на Република Северна Македонија и од мое лично име, да го честитам првиот ден на големиот муслимански празник, Рамазан Бајрам, на сите припадници на исламската вероисповед во земјава и каде и да се наоѓаат надвор од неа, со надеж дека месецов што го оставаме зад нас, постењето, посветените молитви и добрите дела кон човечките суштества во потреба успеаја да ни ги исчистат душата, мислите и телото од негативните мисли, отровните влијанија и незавидните постапки.
Се надевам дека сите посветени верници ќе го пречекаат Бајрам во една повисока димензија на облагородување и совесност на умот и телото и таа иста енергија ќе ја споделуваат со блиските, со пријателите и познаниците, со познатите и непознатите, за празничниот дух и мирис да ги исполни сите домови и да зрачи топлина и светлина која ќе ги грее срцата, ќе донесе мир и спокој во душите и ќе упатува кон градење на меѓусебна почит, чувство на солидарност и хуманост. Ова се тешки времиња на искушенија за човештвото, кризите се надоврзуваат една по друга. Нека празникот не сплоти сите во молитвите, нека донесе мир, хармонија и благосостојба за сите.
Уште еднаш, честит Рамазан Бајрам и за многу години да го празнуваме!
Со почит,



mr. Talat Xhaferi




П Р Е Т С Е Д А Т Е Л  / K R YE T A R I

2 maj 2022


Të nderuar qytetarë, pjesëtarë të konfesionit islam,
Më lejoni që në emër të deputetëve në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe në emrin tim personal, të uroj ditën e parë të festës së madhe myslimane, Ramazan Bajrami, të gjithë besimtarëve të konfesionit islam në vend dhe kudo që gjenden jashtë tij, me shpresë se muaji që e lëmë pas, agjërimi, lutjet e devotshme dhe veprat e mira ndaj qenieve njerëzore në nevojë arritën të na pastrojnë shpirtrat, mendimet dhe trupin nga mendimet negative, ndikimet helmuese dhe veprimet e palakmueshme. Shpresoj se të gjithë besimtarët e devotshëm do e mirëpresin Bajramin në një dimension më të lartë të fisnikërimit dhe ndërgjegjësimit të mendjes dhe trupit, dhe se atë energji do e ndajnë me të afërmit, me miqtë dhe të njohurit, që fryma dhe aroma festive ti përmbushë të gjitha shtëpitë dhe të rrezatojë ngrohtësi dhe dritë e cila do i ngrohë zemrat, do të sjellë paqe dhe qetësi në shpirtrat dhe do të udhëzojë kah ndërtimi i respektit të ndërsjellë, ndjenjës së solidaritetit dhe humanizmit. Këto janë kohëra të vështira të sprovës për njerëzimin, krizat ndërlidhen njëra pas tjetrës.  Le të na bashkojë festa të gjithë në lutjet, le të sjellë paqe, harmoni dhe mirëqenie për të gjithë.  
Edhe njëherë, urime Ramazan Bajrami dhe për shumë vite ta festojmë!  
Me respekt,



mr. Talat Xhaferi
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