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РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
REPUBLIKA E MAQEDONISË SË VERIUT
СОБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT

П Р Е Т С Е Д А Т Е Л / K R Y E T A R I 
23 октомври 2022 година
ЧЕСТИТКА ЗА 23 ОКТОМВРИ

Почитувани граѓани, 
Дозволете од име на пратениците во Собранието на Република Северна Македонија и во мое лично име и да упатам честитки по повод државниот празник 23 Октомври – Денот на македонската револуционерна борба. 
Ви посакувам убав празничен ден, поминат во кругот на блиските и драги луѓе. Споменот на старите битки кои не довеле до тоа што сме сега, нека биде потсетник и наш учител за новите секојдневни битки кои ги водиме во животот. Нека бидат поука дека заемното почитување, разбирање, единственоста и заедништвото во напорите за градење на современа, демократска и напредна држава единствено може да не вброи во земјите со успешна приказна. Направивме исклучително тешки чекори, нови и непознати стојат пред нас, меѓутоа, ако сме искрено и заедно на тој пат, ништо нема да не поколеба! 
Драги граѓани, нека е честит 23 Октомври! 
mr. Talat Xhaferi







23 tetor 2022 
URIMI PËR 23 TETORIN

Të nderuar qytetarë, 
Më lejoni që në emër të deputetëve në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe në emrin tim personal të dërgoj urime me rastin e festës shtetërore 23 Tetori - Dita e luftës revolucionare maqedonase.
Ju uroj ditë të bukur festive, të kaluar në rrethin e njerëzve të afërm dhe të dashur. Kujtimi për betejat e vjetra të cilat na kanë sjellë deri këtu ku gjendemi tani, le të jetë përkujtues dhe mësuesi ynë për betejat e reja të përditshme të cilat i bëjmë në jetë. Le të jenë mësim se respekti i ndërsjellë, mirëkuptimi, uniteti dhe bashkësia në përpjekjet për ndërtimin e një shteti bashkëkohor, demokratik dhe të avancuar mundet vetëm të na radhisë në vendet me rrëfim të suksesshëm. Kemi bërë hapa jashtëzakonisht të vështira, hapa të reja dhe të panjohura na presin përpara megjithatë, nëse jemi sinqerisht dhe bashkën në atë rrugëtim, asgjë nuk do na lëkundë! 
Të dashur qytetarë, urime 23 Tetori! 
mr. Talat Xhaferi
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