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П Р Е Т С Е Д А Т Е Л / K R Y E TA R I   


24 мај 2022 година

Почитувани граѓани,

Дозволете ми од име на пратениците во Собранието на Република Северна Македонија и од мое лично име, да Ви го честитам денешниот празник – 24 Мај, Денот на сесловенските просветители, светите браќа Кирил и Методиј.

Оддавањето достојна почит кон нивниот лик и дело како основоположници на словенската книжевност и писменост е должност и задоволство за секој што ја знае важноста и неопходноста од описменувањето на секој поединец и заедница. Тоа е влог во градењето на здраво општество, напредна држава и сигурна иднина за идните поколенија. Во ова време кога секојдневно се соочуваме со предизвици кои влијаат врз редовноста и квалитетот на образовниот процес, треба да ја имаме пред себе големата слика и јасната визија за тоа каде сакаме и како сакаме да стигнеме до крајната цел, односно со посветен труд и безрезервен ангажман на сите кои се дел од образовниот процес, учениците, просветните работници, образовните институции и се разбира, законодавците. Да создадеме поволни услови и мотивација за секој да го даде најдоброто од себе за најдоброто од сите нас, за иднината на нашата младина и напредокот на Република Северна Македонија.

Дозволете уште еднаш да упатам честитки по повод 24 Мај – Денот на Свети Кирил и Методиј со верба дека и патот на нашата земја ќе биде светол како што е и нивното дело.

Со почит!
  






 
mr. Talat Xhaferi
24 maj 2022 

Të nderuar qytetarë, 

Më lejoni që në emër të deputetëve në Republikën e Maqedonisë së Veriut dhe në emrin tim personal, t'ju uroj festën e sotme – 24 Maji, Dita e iluministëve pansllav, vëllezërve të shenjtë Kirili dhe Metodi. 

Shprehja e respektit të denjë ndaj personalitetit dhe veprës së tyre si themelues të letërsisë dhe shkrim - leximit sllav është detyrë dhe kënaqësi e secilit që e di rëndësinë dhe domosdoshmërinë e shkrim-leximit të çdo individi dhe bashkësie. Është investim në ndërtimin e shoqërisë së shëndoshë, shtetit të avancuar dhe ardhmërisë së sigurt për gjeneratat e ardhshme. Në këtë kohë kur për çdo ditë ballafaqohemi me sfida të cilat ndikojnë mbi rregullshmërinë dhe cilësinë e procesit arsimor, duhet ta kemi para vetes fotografinë e madhe dhe vizionin e qartë për atë se ku duam dhe si duam të arrijmë deri te qëllimi i fundit, respektivisht me punë të përkushtuar dhe angazhim të pa rezervë të të gjithëve që janë pjesë e procesit arsimor, nxënësit, punonjësit arsimor, institucionet arsimore dhe kuptohet, ligjvënësit. Të krijojmë kushte të volitshme dhe motivim që secili të japë më të mirën nga vetja për më të mirën nga të gjithë ne, për ardhmërinë e rinisë sonë dhe përparimin e Republikës së Maqedonisë së Veriut. 

 Më lejoni edhe njëherë të drejtoj urime për festën e 24 Majit, Ditën e Shën Kirilit dhe Metodid me besim se edhe rruga e vendit tonë do të jetë e ndritur siç është edhe vepra e tyre. 

Me respekt, 

mr. Talat Xhaferi
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