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РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
REPUBLIKA E MAQEDONISË SË VERIUT
СОБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА
KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT

П Р Е Т С Е Д А Т Е  Л / K R Y E T A R I


22 ноември 2022 година


Претседателот Џафери го честита Денот на Азбуката – 22 Ноември 

Почитувани граѓани на Република Северна Македонија, припадници на албанската заедница,
Дозволете ми во име на пратениците на Собранието на Република Северна Македонија и во мое лично име, со особена радост да Ви упатам срдечни честитки по повод еден од најзначајните албански празници, 22 Ноември - Денот на Азбуката, со искрени желби за бескрајни успеси и напредок на Албанците каде и да се.
Битолскиот конгрес, пред точно 114 години, беше собирот кој го донесе најценетиот продукт за еден народ, унифицираната азбука со која пишуваме, читаме и го шириме нашиот јазик, култура, обичаи, посебности и фолклорни традиции и уште поважно, азбуката со која се роди и го започна својот пат националната борба за културно осамостојување на светско ниво и силна поддршка на националниот идентитет и политичкото осамостојување на албанскиот народ.
 Посакувам празникот да го поминете во свечена атмосфера, со убави мисли и дела, како што и доликува на овој ден. 
Честит 22 Ноември!

mr. Talat Xhaferi












22 nëntori 2022


Kryetari Xhaferi uron Ditën e Alfabetit - 22 Nëntori 

Të nderuar qytetarë të Republikës së Maqedonisë së Veriut, pjesëtarë të bashkësisë shqiptare, 
Më lejoni që në emër të deputetëve të Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe në emrin tim personal, me gëzim të veçantë të drejtoj urime të përzemërta me rastin e njërës së festave më të rëndësishme shqiptare, 22 Nëntori - Dita e Alfabetit, me dëshirë të sinqertë për suksese dhe prosperitet të pafund për shqiptarët kudo që të jenë. 
Kongresi i Manastirit, para saktë 114 vjetëve, ishte tubimi që e miratoi produktin më të çmuar për një popull, Alfabetin e njësuar me të cilin shkruajmë, lexojmë dhe e përhapim gjuhën tonë, kulturën, zakonet, veçoritë dhe traditat folklorike dhe akoma më me rëndësi, alfabeti me të cilin lindi dhe e filloi rrugëtimin e vet lufta kombëtare e pavarësimit kulturor në rrafshin botëror dhe mbështetje e fortë e identitetit kombëtar dhe e pavarësimit politik të popullit shqiptar.
Uroj që festën ta kaloni në atmosferë solemne, me mendime dhe vepra të bukura, ashtu siç i takon kësaj dite.
Gëzuar 22 Nëntori! 


mr. Talat Xhaferi
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