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TIPETCTABHULI Muixajno MaHeBCKkH, MHBHCTEp 32 paB/ia
u

Hbpaxum U6paxumu, 3aMEHHUK MUHUCTEPOT
3a TpaBna

TIOBEPEHMIIH Bunjana Bpuimkocka-bomkocky, apxasern

texperap BO MHHHCTEPCTBOTO 3a IIpaB/ia
u

Hyman JInmasu, IpkaBeH COBETHUK BO
MHUHHCTEPCTBOTO 3a TIPaB/ia.

TIPEJUIOT" -3AKOH
3a H3MEHyBaibe Ha 3aKOHOT 32 M3MEHYBAhe U JOTIOJHYBatbe Ha 32KOHOT 32
OONUTAIIMOHUTE OJIHOCH, 110 UTHA MOCTaIKa

Cxomje, jynun 2009 ronuna
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Peny6nuka MakenoHuja
BINAOA HA PENYBJIMKA MAKEOOHUJA
Bp.19-3232/1

e 2607275

o MM B

10 NPETCEAATENIOT HA COEPAHUETO HA
PENYBIIUKA MAKEOOHUJA

CKONJE

Bp3s ocHoBa Ha 4neHoT 91, anwHeja 2 of YcraBoT Ha Penybnuka MakegoHuja u
yneHoBute 132, 137 n 167 op [lenoeHukoT Ha CobpaHueto Ha Penybnuka
MakepnoHwja, Bnagata Ha Peny6nuka MakeaoHuja Bu nogHecysa [lNpepnor-3akoH 3a
M3MeHyBae Ha 3aKOHOT 3a U3MeHyBake W [AOMOMHyBawe Ha 3akoHOT 3a
06nUraLnoH1TE 0HOCK, MO UTHA NocTanka LWTO ro yTBpAM Ha cegHuLaTa, oapxaHa Ha
26.06.2009 rognHa.

3a npetcraBHMUM Ha Bnapata Ha Penybnvka MakegoHuja Bo CobpaHueTo ce
onpefeneHn Mwxajno MaHeBcku, MuHMCTEp 3a npaBga u WBpaxum WGpaxumu,
3aMEeHVK Ha MVHUCTEPOT 3a npasaa, a 3a nosepeHuun BunjaHa Bpullkocka-Bolukocku,
[pXaBeH cekpeTap BO MWHUCTepCTBOTO 3a npaeBaa M HymaH Jumanu, apxaBeH
COBETHUK BO MUHWCTEPCTBOTO 3a Npaeja

3AMEHWK HA NMPETCELATENOT
HA BITAQJATA HA PENYBJIUKA

MoaroTeun:Cysaxa Morbocka 2/ %
KonTponupan: Mupa Cnacoscka / (/. %‘bw U,
Opobpun: CTojaH Tonopo/% %
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ВОВЕД
I. ОЦЕНА НА СОСТОЈБИТЕ ВО ОБЛАСТА ШТО ТРЕБА ДА СЕ УРЕДИ СО ЗАКОНОТ И ПРИЧИНИТЕ ЗА ДОНЕСУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ

Со Законот за изменување и дополнување на законот за облигационите односи ( Службен весник на Република Македонија 84/08 ), се изврши усогласување на Законот за облигационите односи („Службен весник на РМ“, бр. 18/01, 04/02 и 05/03) со директивите на Европската унија кои регулираат прашања од областа на прометот со стоки и услуги. 
Причините од донесување на измени на Законот за изменување и дополнување на Законот за облигационите односи се должи првенствено на потребата од создавање на услови за примената на одредбите од Законот за изменување и дополнување на Законот за облигационите односи што се однесуваат на институтите казнена и договорна камата.
II. ЦЕЛИ, НАЧЕЛА И ОСНОВНИ ПРИНЦИПИ

Предлогот на Законот за изменување на законот за изменување и дополнување на законот за облигационите односи, се заснова на истите начела врз кои се заснова Законот за изменување и дополнување на Законот за облигационите односи.

III. ОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ ПОСЛЕДИЦИ ОД ПРЕДЛОГОТ НА ЗАКОНОТ ВРЗ БУЏЕТОТ И ДРУГИТЕ ЈАВНИ ФИНАНСИСКИ СРЕДСТВА

Законската одредба чие донесување се предлага нема да предизвика  финансиски импликации во Буџетот на Република Македонија за 2009 година.

IV. ПРОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ СРЕДСТВА ПОТРЕБНИ ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ, НАЧИН НА НИВНО ОБЕЗБЕДУВАЊЕ И ПОДАТОЦИ ЗА ТОА ДАЛИ СПРОВЕДУВАЊЕТО НА ЗАКОНОТ ПОВЛЕКУВА МАТЕРИЈАЛНИ ОБВРСКИ ЗА ОДДЕЛНИ СУБЈЕКТИ

Законската одредба чие донесување се предлага не повлекува материјални обврски за одделни субјекти.

V. ИТНА ПОСТАПКА ЗА ДОНЕСУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ДОПОЛНУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ ЗА ОБЛИГАЦИОНИТЕ ОДНОСИ

Со  членот 139 од Законот за изменување и дополнување на Законот за облигационите односи, е предвидено дека членовите 35, 63, 73, 74, 75, 76, 77, 83, 84, 85, 91, 92 и 102 од Законот за изменување и дополнување на Законот за облигационите односи ќе се применуваат од 1 јули 2009 година. 

Во услови на неподготвеност во однос на примената на  цитираните членови во член 139 од Законот за изменување и дополнување на Законот за облигационите односи, примената на истите може да предизвика сериозни последици за кредитната активност на банките во Република Македонија, во однос на пресметувањето и наплатувањето на камата во случај на доцнење со плаќања на обврските на субјектите кон банките.

Заради создавање на услови за примена на овие решенија, општа оценка е дека постои потреба од одложување на примената на истите за уште шест месеци .

ПРЕДЛОГ НА ЗАКОН ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ДОПОЛНУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ ЗА ОБЛИГАЦИОНИТЕ ОДНОСИ

Член 1


Во Законот за изменување и дополнување на Законот за облигационите односи (,,Службен весник на Република Македонија“ , број 84/08),  во членот 139 зборовите ,,1 јули 2009 година “ се заменуваат со зборовите ,,1 јануари 2010 година“.
Член 2

Овој закон влегува во сила со денот на објавувањето во                         ,,Службен весник на Република Македонија “
ОБРАЗЛОЖЕНИЕ НА ПРЕДЛОГ-ЗАКОНОТ
I. ОБЈАСНУВАЊЕ НА СОДРЖИНАТА НА ОДРЕДБИТЕ НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТ

Потребата од донесување на Законот за изменување на Законот за изменување и дополнување на Законот за облигационите односи, се должи првенствено на потребата од создавање на услови за примена на членовите 35, 63, 73, 74, 75, 76, 77, 83, 84, 85, 91, 92 и 102  од Законот за изменување и дополнување на Законот за облигационите односи (,,Службен весник на Република Македонија“ , број 84/08) чија примена согласно член 139 од  Законот за изменување и дополнување на Законот за облигационите односи (,,Службен весник на Република Македонија“ , број 84/08) е утврдена од 1 јули 2009 година. 

Поради фактот дека практиката покажува неподготвеност во однос на примената на овие одредби од 1 јули 2009 година, постои потреба од одложување на нивната примена за уште шест месеци.
Во вакви услови, примената на цитираните членови од 1 јули 2009 година може да предизвика сериозни последици за кредитната активност на банките во Република Македонија, во однос на пресметувањето и наплатувањето на камата во случај на доцнење со плаќања на обврските на субјектите кон банките.
Воедно предложениот одложен рок за примена на цитираните членови, се цени дека е и погоден за разгледување на решенијата од Законот за изменување и дополнување на Законот за облигационите односи (,,Службен весник на Република Македонија“ , број 84/08) во однос на казнените и договорните камати за парични обврски изразени или определени во странска валута, а особено преку анализа на компаративните искуства на земјите членки на Европската унија.
Влегувањето во сила на законот со денот на објавувањето во Службен весник на Република Македонија е во согласност со член 52 став 3 од Уставот на Република Македонија.
II. МЕЃУСЕБНА ПОВРЗАНОСТ НА РЕШЕНИЈАТА СОДРЖАНИ ВО ПРЕДЛОЖЕНИТЕ ОДРЕДБИ
Предложените одредби се во функција на постојниот Закон.

III. ПОСЛЕДИЦИ ШТО ЌЕ ПРОИЗЛЕЗАТ ОД ПРЕДЛОЖЕНИТЕ РЕШЕНИЈА

Со донесувањето на предложениот Закон ќе се создаде правен основ за одложување на примената на цитираните членови од член 139 од Законот за изменување и дополнување на Законот за облигационите односи (,,Службен весник на Република Македонија“ , број 84/08) .
ТЕКСТ НА ОДРЕДБА ОД ЗАКОНОТ ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ДОПОЛНУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ ЗА ОБЛИГАЦИОНИТЕ ОДНОСИ

        (,,Службен весник на Република Македонија“ , број 84/08)

Член 139

Одредбите од членовите 35, 63, 73, 74, 75, 76, 77, 83, 84, 85, 91, 92 и 102 од овој закон ќе се применуваат од 1 јули 2009 година, освен одредбата која се однесува на обврската на Народна банка на Република Македонија на секој 1 јануари и 1 јули да ја објави референтната каматна стапка од основниот инструмент од операциите на отворен пазар во Службен весник на Република Македонија кои ќе се применуваат од денот на влегувањето во сила на овој закон.

