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A0 NPETCEOATENOT HA COBEPAHUETO HA
PEMYBIUKA MAKEOOHUJA

CKONJE

Bpa ocHoBa Ha uneHoT 91 anuteja 2 o YcraBot Ha Peny6nvka MakenoHuja,
uneHosute 132 u 137 op [enosHukoT Ha CobpaHueto Ha Peny6nuka
MakenoHuja, Bnapata Ha Peny6nuka MakegoHuja Bu nogHecysa lMpegnor-
33KOH 3a M3MeHyBate U AOMOMHyBake Ha 3akoHoT 3a 3300MKyBake Ha
PenyBnuka MakeaoHuja kaj EBponckata 6aHka 3a oBHoBa n pasBoj, no
AOTOBOPOT 3a KpepauT 3a [lpoekToT 3a yHanpepysake Ha LMBUHaTa
BO3AylIHa nnosuAbGa, WTo ro yTBpau Ha ceaHuuaTta, ogpxaHa Ha 28.07.2009
rogvHa.

3a npeTcTaBHUUM Ha Bnagata Ha Peny6nuka MakeaoHuja Bo CobpaHueTo ce
OnpeAeneHm M-p 3opaH CTaBpecky, 3aMeHIK Ha NPETCeAaTeNnoT Ha Bnapara
Y MUHUCTEP 3a cbuHaHcuM U Heaum Pamuan, sameHuk Ha MWHUCTEpOT 3a
uHaHCUM, a 3a noBepeHULM HaTawa CTojmaHoBCKa, ApxKaseH cekpeTap Bo
MuHucTepcTBOTO 3a bUHaHCUM 1 CysaHa lNeHeBa, pakoBoauTen Ha CexkTop
BO MUHWCTEPCTBOTO 3a huHaHCUM.

NPETCEOATEN HA BNALIATA HA
PENYBA MAKELOOHWUJA
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ВОВЕД:

I. ОЦЕНА НА СОСТОЈБИТЕ ВО ОБЛАСТА ШТО ТРЕБА ДА СЕ УРЕДИ СО ЗАКОНОТ И ПРИЧИНИ ЗА ДОНЕСУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ:

Законот за задолжување на Република Македонија кај Европската банка за обнова и развој (во понатамошниот текст: ЕБОР) по Договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба е усвоен од страна на Собранието на Република Македонија и објавен во Службениот весник на Република Македонија бр.61/2002 од 26.07.2002 година. Република Македонија и ЕБОР склучија Договор за кредит во износ од 11.200.000 ЕВРА на 30.06.2002 година. Овој Проект е завршен со вкупно повлечени средства во износ од 10.600.000 ЕВРА.

Целта на Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба беше да се подобри безбедноста на воздушниот сообраќај во согласност со меѓународните стандарди поставени од ICAO и Eurocontrol, како и рехабилитација на полетно-слетната патека и комплетна замена на светлосната сигнализација на аеродромот Охрид.

Согласно член 3 од горенаведениот Закон, краен корисник на кредитот е Управата на Цивилна воздушна пловидба, која согласно член 4 го отплаќа кредитот од приходите што ги остварува од наплатата од прелетите на авиони над територијата на Република Македонија.

Во меѓувреме е предвидено, Управата за цивилна воздушна пловидба (во понатамошниот текст: УЦВП), да се трансформира во два ентитети: Агенција за цивилно воздухопловство (во понатамошниот текст: АЦВ) и АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација. Трансформацијата на УЦВП е обврска која произлегува од Законот за воздухопловство. За таа цел, член 5 од Законот за задолжување предвидува дека субјектите наследници на УЦВП ќе продолжат да го отплаќаат кредитот од своите приходи, во рокови и услови утврдени во Договорот за кредит.

Во изминатиот период, УЦВП согласно Законот за изменување и дополнување на Законот за воздухопловство од 2007 година продолжи да работи како АЦВ во рамките на која одредени сектори вршеа работи од областа на воздухопловната навигација. По осамостојувањето на АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација АЦВ ќе ги задржи регулаторните функции на воздухопловна власт во Република Македонија. 

Од друга страна, со цел формирање на АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација, Владата на Република Македонија ги донесе следниве акти:

· Информација во врска со постапката за спроведувањето на Делбениот биланс за поделба на основните средства, имотот, правата и обврските помеѓу АЦВ и  АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација на 39-та седница од 23.03.2008 година);

· Делбен биланс за поделба на основните средства, имотот, правата и обврските помеѓу АЦВ и Давателот на услуги на Воздухопловната навигација (139-та седница од 23.03.2008 година);

· Одлука бр.19-4602/1 од 16.10.2008 година за отпочнување на постапка за основање на АД во државна сопственост за вршење на дејноста давател на услуги на воздухопловната навигација ("Службен весник на РМ" бр.133/08); 

· Статут на АД во државна сопственост за вршење на дејноста давател на услуги на воздухопловната навигација бр.19-4602/1 од 28.10.2008 година ("Службен весник на РМ" бр.139/08);

· Одлука за избор на членови на Надзорниот одбор на АД во државна сопственост за вршење на дејноста давател на услуги на воздухопловната навигација бр.33-387/1 од 20.01.2009 година. (Со оваа Одлука именувани се двајца од тројца членови);

· Одлука за избор на член  на Надзорниот одбор на АД во државна сопственост за вршење на дејноста давател на услуги на воздухопловната навигација бр.33-387/3 од 14.04.2009 година. (Со оваа Одлука именуван е третиот независен член);

· Одлука на Надзорниот одбор на АД во државна сопственост за вршење на дејноста давател на услуги на воздухопловната навигација за избор на членови на Управниот одбор (12.05.2009) и

· Одлука за изменување на Статутот на Акционерското друштво во државна сопственост за вршење на дејноста давател на услуги на воздухопловната навигација бр.19-2456/1 од 02.06.2009 година  („Службен весник на РМ” бр.69/09).На 04.06.2009 година е извршена регистрацијата во Централниот регистар на Република Македонија на Акционерското друштво во државна сопственост за вршење на дејноста давател на услуги на воздухопловната навигација М-НАВ АД Скопје кое како наследник на УЦВП ќе ги преземе обврските од Законот за задолжување во однос на отплатата на кредитот кон ЕБОР. 

Оттука, се јавува потребата прецизно да се регулира кој од субјектите наследници ќе продолжи да ја врши отплата на обврските, кои произлегуваат од Договорот за кредит кон ЕБОР. За таа цел потребни се следните измени и дополнувања во Законот за задолжување: 

Членот 4 од Законот за задолжување, кој дефинира дека УЦВП ја врши отплатата на кредитот од  приходите што ги остварува од наплатата од прелетите на авиони над територијата на Република Македонија согласно со правилата на Eurocontrol, се брише. Поради новонастанатата поделба на УЦВП и поради новите субјекти кои ќе продолжат да го отплаќаат кредитот, сметаме дека оваа одредба треба да се брише. Оваа одредба се предвидува со член 1 од предлог Законот за изменување и дополнување на Законот за задолжување. 

Согласно член 5 од постојниот Законот за задолжување, отплатата на кредитот е предвидена да продолжи да се врши од страна на субјектите наследници на УЦВП. Поради конкретно  дефинирање, кој ќе ја врши отплатата, потребно е овој член да претрпи измена, односно да се нагласи дека АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација, од сопствените и други приходи, во рокови и услови утврдени во Договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба и корисникот на аеродромската инфраструктура, ќе продолжат да ја вршат отплатата на кредитот. Оваа одредба се предвидува со член 2 од предлог Законот за изменување и дополнување на Законот за задолжување. 

Вака дефинирани, погоре наведените работи, оставаат простор, средствата потребни за отплатата на кредитот да се обезбедат од страна на АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација и субјектот корисник на аеродромската инфраструктура.

Дополнително, висината на делот од кредитот по основ на Договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба и начинот на неговата отплата од страна на акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација и корисникот на аеродромската инфраструктура, а преку акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација, ќе ги  пропише Владата на Република Македонија, во рок од 30 дена од денот на влегување во сила на овој предлог закон. Оваа одредба се предвидува со член 4 од предлог Законот за изменување и дополнување на Законот за задолжување. 

Ова ќе овозможи дел од обврските по однос на овој заем да бидат сервисирани од страна на  АД Аеродроми Македонија, бидејќи согласно Одлуката за престанок и давање на користење на недвижни ствари на аеродромот „Александар Велики“ - Скопје и „Св. Апостол Павле“ - Охрид  на Владата на Република Македонија од 12.02.2008 година, истото ја има преземено полетно-слетната писта во Охрид (финансирана со средства од кредитот) и остварува приходи од оваа дејност. Оттука, потребно е измените и дополнувањата на Законот за задолжување да овозможат отплатата на кредитот да се врши, не само од сопствените приходи на акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација, туку и од други приходи. Тоа би значело дека по донесувањето на овие измени и дополнувања на Законот за задолжување, Владата на Република Македонија ќе донесе Одлука за  префрлање на средства од сметката на АД Аеродроми Македонија, на сметка на АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација за сервисирање на дел од заемот кон ЕБОР.

Дополнително, бидејќи АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација, нема да биде буџетски корисник, се јавува потреба од регулирање на односот на Република Македонија со истото, кое ќе биде одговорно за отплата на заемот со склучување на посебен договор за регулирање на правата и обврските од Договорот за кредит, кој во име на Република Македонија ќе го склучи министерот за финансии со АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација. Овој Договор ќе предвиди посебни мерки со кои Република Македонија ќе обезбеди навремено враќање на средствата, кои во име на крајниот корисник би ги исплатило Министерството за финансии од сметка на Буџетот на Република Македонија. Оваа одредба е предвидена со член 5 од овој предлог закон за изменување и дополнување на Законот за задолжување.

Последователно, потребно е да се избрише членот 7 од Законот за задолжување, кој предвидува несоодветен, односно неприменлив начин на наплата на извршените обврски во име на крајните корисници од страна на Буџетот на Република Македонија. Оваа одредба е предвидена со член 3 од овој предлог закон за изменување и дополнување на Законот за задолжување.

Имајќи го предвид горенаведеното, сметаме дека треба да се донесе Закон за изменување и дополнување на Законот за задолжување на Република Македонија кај ЕБОР, по договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба.

II. ЦЕЛИ, НАЧЕЛА И ОСНОВНИ РЕШЕНИЈА:

Целта на овој предлог закон е прецизно регулирање кој ќе продолжи да ја врши отплатата на обврските согласно Договорот за кредит кон ЕБОР. Дополнително, бидејќи измените и дополнувањата на Законот за задолжување предвидуваат отплатата на заемот да ја врши АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација од свои и други приходи, потребни се одредби кои предвидуваат на кој начин ќе се регулира односот на Република Македонија  и АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација, кое нема да биде буџетски корисник.

Основно начело врз основа на кое се заснова овој предлог на Закон е обезбедување на сигурност во навремената отплата на заемот кон ЕБОР, точно дефинирање на субјектите, кои ќе ја вршат отплатата на кредитот, како и регулирање на односот на Република Македонија со АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација, кое нема да биде буџетски корисник.. Оттука, се предлагаат следните решенија:

Членот 4 од Законот за задолжување, кој дефинира дека УЦВП ја врши отплатата на кредитот од  приходите што ги остварува од наплатата од прелетите на авиони над територијата на Република Македонија согласно со правилата на Eurocontrol, се брише. Поради новонастанатата поделба на УЦВП и поради новите субјекти кои ќе продолжат да го отплаќаат кредитот, сметаме дека оваа одредба треба да се брише. 

Согласно член 5 од постојниот Законот за задолжување, отплатата на кредитот е предвидена да продолжи да се врши од страна на субјектите наследници на УЦВП. Поради конкретно  дефинирање, кој ќе ја врши отплатата, потребно е овој член да претрпи измена, односно да се нагласи дека АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација, од сопствените и други приходи, во рокови и услови утврдени во Договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба и корисникот на аеродромската инфраструктура, ќе продолжат да ја вршат отплатата на кредитот. 

Дополнително, висината на делот од кредитот по основ на Договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба и начинот на неговата отплата од страна на акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација и корисникот на аеродромската инфраструктура, ќе ги  пропише Владата на Република Македонија, во рок од 30 дена од денот на влегување во сила на овој предлог закон. 

Ова ќе овозможи дел од обврските по однос на овој заем да бидат сервисирани од страна на  АД Аеродроми Македонија, бидејќи согласно Одлуката за престанок и давање на користење на недвижни ствари на аеродромот „Александар Велики“ - Скопје и „Св. Апостол Павле“ - Охрид  на Владата на Република Македонија од 12.02.2008 година, истото ја има преземено полетно-слетната писта во Охрид (финансирана со средства од кредитот) и остварува приходи од оваа дејност. Оттука, потребно е измените и дополнувањата на Законот за задолжување да овозможат отплатата на кредитот да се врши, не само од сопствените приходи на акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација, туку и од други приходи. Тоа би значело дека по донесувањето на овие измени и дополнувања на Законот за задолжување, Владата на Република Македонија ќе донесе Одлука за  префрлање на средства од сметката на АД Аеродроми Македонија, на сметка на АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација за сервисирање на дел од заемот кон ЕБОР.

Дополнително, бидејќи АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација, нема да биде буџетски корисник, се јавува потреба од регулирање на односот на Република Македонија со истото, кое ќе биде одговорно за отплата на заемот со склучување на посебен договор за регулирање на правата и обврските од Договорот за кредит, кој во име на Република Македонија ќе го склучи министерот за финансии со АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација. Овој Договор ќе предвиди посебни мерки со кои Република Македонија ќе обезбеди навремено враќање на средствата, кои во име на крајниот корисник би ги исплатило Министерството за финансии од сметка на Буџетот на Република Македонија. 

Последователно, потребно е да се избрише членот 7 од Законот за задолжување, кој предвидува несоодветен, односно неприменлив начин на наплата на извршените обврски во име на крајните корисници од страна на Буџетот на Република Македонија. 

III. ОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ ПОСЛЕДИЦИ ОД ПРЕДЛОГОТ НА ЗАКОН ВРЗ БУЏЕТОТ И ДРУГИТЕ ФИНАНСИСКИ СРЕДСТВА: 

Предлог на закон за изменување и дополнување на Законот за задолжување на Република Македонија кај ЕБОР, по договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба нема да предизвика дополнителни фискални импликации врз Буџетот на Република Македонија од оние кои се веќе предвидени со Законот за задолжување и Договорот за кредит со ЕБОР.

IV. ПРОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ СРЕДСТВА ПОТРЕБНИ ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ, НАЧИН НА НИВНО ОБЕЗБЕДУВАЊЕ, ПОДАТОЦИ ЗА ТОА ДАЛИ СПРОВЕДУВАЊЕТО НА ЗАКОНОТ ПОВЛЕКУВА МАТЕРИЈАЛНИ ОБВРСКИ ЗА ОДДЕЛНИ СУБЈЕКТИ: 

Предлог на закон за изменување и дополнување на Законот за задолжување на Република Македонија кај ЕБОР, по договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба нема да предизвика дополнителни финансиски обврски за субјектите наследници на УЦВП од оние кои се веќе предвидени со Законот за задолжување и Договорот за кредит со ЕБОР.






    ПРЕДЛОГ НА ЗАКОН 

ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И ДОПОЛНУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ ЗА ЗАДОЛЖУВАЊЕ НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА КАЈ ЕВРОПСКАТА БАНКА ЗА ОБНОВА И РАЗВОЈ, ПО ДОГОВОРОТ ЗА КРЕДИТ ЗА ПРОЕКТОТ ЗА УНАПРЕДУВАЊЕ НА ЦИВИЛНАТА ВОЗДУШНА ПЛОВИДБА

Член 1

Во Законот за задолжување на Република Македонија со кредит кај Европската банка за обнова и развој, по договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба (“Службен весник на Република Македонија” бр.61/2002), членот 4 се брише.

                                                                      Член 2

Членот 5, се менува и гласи:

Кредитот од член 1 на овој закон, го отплаќа акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација, како правен следбеник на Управата за цивилна воздушна пловидба од сопствени и други приходи, во рокови и услови утврдени во Договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба и корисникот на аеродромската инфраструктура.

Член 3

Членот 7 се брише.

Член 4

Висината на делот од кредитот по основ на Договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба и начинот на неговата отплата од страна на акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација, како и висината на делот од кредитот и начинот на неговата отплата, кој корисникот на аеродромската инфраструктура е должен да го префрли на акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација, ги пропишува Владата на Република Македонија, во рок од 30 дена од денот на влегување во сила на овој закон.







    Член 5

Акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација, потпишува договор со Министерството за финансии за регулирање на правата и обврските кои произлегуваат од Договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба.





                         Член 6


Овој закон влегува во сила наредниот ден од денот на објавувањето во “Службен весник на Република Македонија”.

ОБРАЗЛОЖЕНИЕ НА ПРЕДЛОГ – ЗАКОНОТ

I. ОБЈАСНУВАЊЕ НА СОДРЖИНАТА НА ОДРЕДБИТЕ НА ПРЕДЛОГ ЗАКОНОТ:

Согласно член 3 од горенаведениот Закон, краен корисник на кредитот е УЦВП, која согласно член 4 го отплаќа кредитот од приходите што ги остварува од наплатата од прелетите на авиони над територијата на Република Македонија.

Во моментов, УЦВП е трансформирана на два ентитети: АЦВ и АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација. Трансформацијата на УЦВП е обврска која произлегува од Законот за воздухопловство и согласно која 

АЦВ ќе продолжи самостојно да функционира и ќе ги задржи регулаторните функции на воздухопловна власт во Република Македонија.

Со цел основање на АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација, Владата на Република Македонија ги донесе следниве акти:

· Информација во врска со постапката за спроведувањето на Делбениот биланс за поделба на основните средства, имотот, правата и обврските помеѓу Агенцијата за цивилно воздухопловство и Давателот на услуги на Воздухопловната навигација (139-та седница од 23.03.2008 година);

· Делбен биланс за поделба на основните средства, имотот, правата и обврските помеѓу Агенцијата за цивилно воздухопловство и Давателот на услуги на Воздухопловната навигација (139-та седница од 23.03.2008 година);

· Одлука бр.19-4602/1 од 16.10.2008 година за отпочнување на постапка за основање на АД во државна сопственост за вршење на дејноста давател на услуги на воздухопловната навигација ("Службен весник на РМ" бр.133/08);

· Статут на АД во државна сопственост за вршење на дејноста давател на услуги на воздухопловната навигација бр.19-4602/1 од 28.10.2008 година ("Службен весник на РМ" бр.139/08);

· Одлука за избор на членови на Надзорниот одбор на АД во државна сопственост за вршење на дејноста давател на услуги на воздухопловната навигација бр.33-387/1 од 20.01.2009 година. (Со оваа Одлука именувани се двајца од тројца членови);

· Одлука за избор на член  на Надзорниот одбор на АД во државна сопственост за вршење на дејноста давател на услуги на воздухопловната навигација бр.33-387/3 од 14.04.2009 година. (Со оваа Одлука именуван е третиот независен член);

· Одлука на Надзорниот одбор на АД во државна сопственост за вршење на дејноста давател на услуги на воздухопловната навигација за избор на членови на Управниот одбор (12.05.2009); и

· Одлука за изменување на Статутот на Акционерското друштво во државна сопственост за вршење на дејноста давател на услуги на воздухопловната навигација бр.19-2456/1 од 02.06.2009 година  („Службен весник на РМ” бр.69/09).

Во таа насока, АД во државна сопственост за вршење на дејноста давател на услуги на воздухопловната навигација М-НАВ АД Скопје е веќе формирано и на 04.06.2009 година е извршена негова регистрација во Централниот регистар на Република Македонија. Исто така, назначени се органите на управување на акционерското друштво кое како наследник на УЦВП ќе ги преземе сите обврски од Законот за задолжување во однос на отплатата на кредитот кон ЕБОР. 

Согласно член 5 од Законот за задолжување се предвидува дека субјектите наследници на УЦВП ќе продолжат да го отплаќаат кредитот од своите приходи, во рокови и услови утврдени во Договорот за кредит. 

Оттука, се јавува потребата прецизно да се регулира кој од субјектите наследници ќе продолжи да ја врши отплатата на обврските, кои произлегуваат од Договорот за кредит кон ЕБОР. За таа цел потребни се следните измени и дополнувања во Законот за задолжување: 

Членот 4 од Законот за задолжување, кој дефинира дека УЦВП ја врши отплатата на кредитот од  приходите што ги остварува од наплатата од прелетите на авиони над територијата на Република Македонија согласно со правилата на Eurocontrol, се брише. Поради новонастанатата поделба на УЦВП и поради новите субјекти кои ќе продолжат да го отплаќаат кредитот, сметаме дека оваа одредба треба да се брише. Оваа одредба се предвидува со член 1 од предлог Законот за изменување и дополнување на Законот за задолжување. 

Согласно член 5 од постојниот Законот за задолжување, отплатата на кредитот е предвидена да продолжи да се врши од страна на субјектите наследници на УЦВП. Поради конкретно  дефинирање, кој ќе ја врши отплатата, потребно е овој член да претрпи измена, односно да се нагласи дека АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација, од сопствените и други приходи, во рокови и услови утврдени во Договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба и корисникот на аеродромската инфраструктура, а преку акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација, ќе продолжат да ја вршат отплатата на кредитот. Оваа одредба се предвидува со член 2 од предлог Законот за изменување и дополнување на Законот за задолжување. 

Вака дефинирани, погоре наведените работи, оставаат простор, средствата потребни за отплатата на кредитот да се обезбедат од страна на АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација и субјектот корисник на аеродромската инфраструктура,  а преку акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација.

Дополнително, висината на делот од кредитот по основ на Договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба и начинот на неговата отплата од страна на акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација и корисникот на аеродромската инфраструктура, ќе ги  пропише Владата на Република Македонија, во рок од 30 дена од денот на влегување во сила на овој предлог закон. Оваа одредба се предвидува со член 4 од предлог Законот за изменување и дополнување на Законот за задолжување. 

Ова ќе овозможи дел од обврските по однос на овој заем да бидат сервисирани од страна на  АД Аеродроми Македонија, бидејќи согласно Одлуката за престанок и давање на користење на недвижни ствари на аеродромот „Александар Велики“ - Скопје и „Св. Апостол Павле“ - Охрид  на Владата на Република Македонија од 12.02.2008 година, истото ја има преземено полетно-слетната писта во Охрид (финансирана со средства од кредитот) и остварува приходи од оваа дејност. Оттука, потребно е измените и дополнувањата на Законот за задолжување да овозможат отплатата на кредитот да се врши, не само од сопствените приходи на акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација, туку и од други приходи. Тоа би значело дека по донесувањето на овие измени и дополнувања на Законот за задолжување, Владата на Република Македонија ќе донесе Одлука за  префрлање на средства од сметката на АД Аеродроми Македонија, на сметка на АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација за сервисирање на дел од заемот кон ЕБОР.

Дополнително, бидејќи АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација, нема да биде буџетски корисник, се јавува потреба од регулирање на односот на Република Македонија со истото, кое ќе биде одговорно за отплата на заемот со склучување на посебен договор за регулирање на правата и обврските од Договорот за кредит, кој во име на Република Македонија ќе го склучи министерот за финансии со АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација. Овој Договор ќе предвиди посебни мерки со кои Република Македонија ќе обезбеди навремено враќање на средствата, кои во име на крајниот корисник би ги исплатило Министерството за финансии од сметка на Буџетот на Република Македонија. Оваа одредба е предвидена со член 5 од овој предлог закон за изменување и дополнување на Законот за задолжување.

Последователно, потребно е да се избрише членот 7 од Законот за задолжување, кој предвидува несоодветен, односно неприменлив начин на наплата на извршените обврски во име на крајните корисници од страна на Буџетот на Република Македонија. Оваа одредба е предвидена со член 3 од овој предлог закон за изменување и дополнување на Законот за задолжување.

Имајќи го предвид горенаведеното, сметаме дека треба да се донесе Закон за изменување и дополнување на Законот за задолжување на Република Македонија кај Европската банка за обнова и развој, по договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба.

II. МЕЃУСЕБНА ПОВРЗАНОСТ НА РЕШЕНИЈАТА СОДРЖАНИ ВО ПРЕДЛОЖЕНИТЕ ОДРЕДБИ:

Предложените одредби имаат за цел прецизно регулирање кој од субјектите наследници на УЦВП ќе продолжи да ја врши отплата на обврските, кои произлегуваат од Договорот за кредит кон ЕБОР. Дополнително, бидејќи измените и дополнувањата на Законот за задолжување предвидуваат отплатата на заемот да ја врши АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација од свои и други приходи, потребни се одредби кои предвидуваат на кој начин ќе се регулира односот на Република Македонија и АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација, кое нема да биде буџетски корисник.

III. ПОСЛЕДИЦИ ШТО ЌЕ ПРОИЗЛЕЗАТ ОД ПРЕДЛОЖЕНИТЕ РЕШЕНИЈА:

Со измените и дополнувањата на Законот за задолжување на Република Македонија кај ЕБОР, по договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба, ќе се дефинираат кој од субјектите наследници на УЦВП ќе продолжи да ја врши отплатата на обврските, кои произлегуваат од Договорот за кредит кон ЕБОР. Имено, отплатата на кредитот е предвидена да продолжи да се врши од страна на субјектите наследници на УЦВП, односно од страна на АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација, од неговите сопствени и други приходи. Дополнително, отплатата на заемот ќе се врши од страна на корисникот на аеродромската инфраструктура, а преку АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација. За таа цел се врши измена во член 5 од Законот за задолжување, кој потенцира дека АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација и корисникот на аеродромската инфраструктура ќе го отплаќаат кредитот. 

Дополнително со овие измени и дополнувања се предвидува, висината на делот од кредитот по основ на Договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба и начинот на неговата отплата од страна на акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација и корисникот на аеродромската инфраструктура, а преку акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација, да ги  пропише Владата на Република Македонија, во рок од 30 дена од денот на влегување во сила на овој предлог закон.

Ова ќе овозможи дел од обврските по однос на овој заем да бидат сервисирани од страна на  АД Аеродроми Македонија, бидејќи согласно Одлуката за престанок и давање на користење на недвижни ствари на аеродромот „Александар Велики“ - Скопје и „Св. Апостол Павле“ - Охрид  на Владата на Република Македонија од 12.02.2008 година, истото ја има преземено полетно-слетната писта во Охрид (финансирана со средства од кредитот) и остварува приходи од оваа дејност. Оттука, потребно е измените и дополнувањата на Законот за задолжување да овозможат отплатата на кредитот да се врши, не само од сопствените приходи на акционерското друштво со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловната навигација, туку и од други приходи. Тоа би значело дека по донесувањето на овие измени и дополнувања на Законот за задолжување, Владата на Република Македонија ќе донесе Одлука за  префрлање на средства од сметката на АД Аеродроми Македонија, на сметка на АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација за сервисирање на дел од заемот кон ЕБОР. 

АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација, нема да биде буџетски корисник. Оттука, се јавува потреба од регулирање на односот на Република Македонија со истото, кое ќе биде одговорно за отплата на заемот со склучување на посебен договор за регулирање на правата и обврските од Договорот за кредит, кој во име на Република Македонија ќе го склучи министерот за финансии со АД со еден акционер, државата - давател на услуги на воздухопловна навигација. Овој договор ќе  предвиди посебни мерки со кои Република Македонија ќе обезбеди навремено враќање на средствата, кои во име на крајниот корисник ќе ги исплати Министерството за финансии од сметка на Буџетот на Република Македонија.

Потребно е да се избрише членот 7 од Законот за задолжување, бидејќи истиот предвидува несоодветен, односно неприменлив начин на наплата на извршените обврски во име на крајните корисници од страна на Буџетот на Република Македонија. 

Извод од одредбите на Законот за задолжување на Република Македонија кај Европската банка за обнова и развој, по договорот за кредит за Проектот за унапредување на цивилната воздушна пловидба

Член 4

Кредитот од член 1 на овој закон ќе го отплаќа Управата за Цивилна воздушна пловидба од приходите што ги остварува од наплатата од прелетите на авиони над територијата на Република Македонија, согласно со правилата на Еурокoнтрол (Извршен орган на Меѓународната организација за цивилно воздухопловство) со седиште во Брисел.

Член 5

Субјектите наследници на Управата за Цивилна воздушна пловидба ќе продолжат да го отплаќаат кредитот од своите приходи, во рокови и услови утврдени во Договорот за кредит.

Член 7

Доколку пристигнатите ануитети во роковите утврдени со Договорот за кредит, во име на крајниот корисник ги плати Република Македонија, министерот за финансии, 30 дена по извршувањето на обврската, но не подоцна од 60 дена, ќе издаде налог на Народна банка на РМ или на деловната банка каде што крајниот корисник има денарска сметка, да пренесе од сметката на крајниот корисник на кредитот во корист на сметката на приходите на Буџетот на Република Македонија, денарски средства во висина на извршеното плаќање, зголемено за пресметаната камата и за трошоците.
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1. Haams wa npeanorot: MPEANOr Ha 3aKoH 3a | 2 MWHWCTEPCTBO / OPran Ha ApXaBHa ynpasa :

nsmeHyBake U AONoOrnHyBamke Ha BakoHoT

3a  3ajomkysame  Ha  Penybnuka

MakegoHvja kaj Esponckara 6GaHka 3a

06HOBa 11 passoj, N0 AOrOBOPOT 3a KpeauT

3a [lpoekToT 3a yHanpedysawe Ha

uvBanHaTa  BO3AylWHa  nnoeupba, no

CKpaTeHa nocTanka
3. Len wa npeanorot: 4. Bua wa npeanor: [lpeanor Ha 3akoH 3a
Mpeanor Ha 3akoH 3a M3MeHyBakwe W U3MeHyBarbe U AONOnHyBare Ha 3aKoHOT 3a
AononHysatbe Ha 3aKoHOT 3a 3apomKyBarbe 3afomxyBatee Ha Penybnuka Makenotuja kaj
Ha PenyGnuka MakegoHwja kaj Esponckara EeponickaTa GaHka 3a ofHosa W passoj, mo
6arka 3a 06HoBa U pa3soj, Mo [OrOBOPOT 3a [OrOBOPOT 32 kpeauT 3a [lpoektoT 3a
Kpeaut 3a [poekToT 3a yHanpedysarwe Ha yHanpeaysake Ha UMBUNHaTa  BO3AyLIHA
uvBMnHaTa BO3AyWHA NNoBuAGa, No ckpateHa nnosuAGa, no ckpaTeka nocTanka
nocranka
5. KoHTaKT nule u 3Barbe: 6. KOHTAKT Ten./hakc unm e-nowra:

Cysana Menesa, pakoBoauTen Ha CekTop 3a Ton: 3132-245; 23106-454; cpakc:2 3106 140;

ycornacysatbe co EY i MefyHapopny duHaHcuu

Kpuctuna NaBnoscka, IOMOWHUK paKkoBOAMTen
Ha_Cextop 3a ycornacysatbe co EY u

MefyHaposHy duHancun

Suzana.Stoimceva@finance.gov.mk;

Ten. 3106 450 cpakc:z 3106 140;
kristina.paviovska@finance.gov,mk

7. AKTMBHOCT:

8. Bunma
Gaparse:

() Perynarvsa 0 Bpoka co
EY

() 3ronemysare /
Hamanysare Ha nocToeuka

() Apyra Hosa perynatusa
nporpama

() Hosa nporpama

() Tpepacnpepera (wa cpeacTea)
nomefy Age nporpamu

() Cnojysatse Ha Ase wi noseke
nporpamu

9. Lien na 6apameto / npeanoxenara aktnenoct: LienTa Ha ©OBOj NPEANOr 3aKOH € NPELM3HO perynupare
Koj o cybjekTute HacneanuLm Ha YLIBI ke npogomim aa ja Bpwy otnnarara Ha o6BpCkUTE, KOu
npousnerysaar of [lorosopor 3a kpeauT koH EBOP. WsMenuTe 1 AononHysatbara Ha 3akoHoT 3a
3a/lonKyBake npeAsuaysaar ornnarara Ha 3aemoT Aa ja BpwM Afl CO edeH aKuMoep,
ApXasara - Aasaresn Ha yciyrvl BO BO3AYLUHATA HaBMraLyMja M KOPUCHMKOT Ha aepoapomckata
UHpacTpyKkTypa, a npeky Al CO eAeH aKuuoHep, ApkaBaTa - AaBaten Ha yonyru Bo
BO3AyLIHaTa Hasuraumja. [lononHuTenHo, ce npeAsvaysaaT oApeabu 3a perynvparbe Ha
HaYMHOT Ha Koj ke Ce perynupa ofHocoT Ha Peny6nuka MakefoHuja co uaHoTO Al co egex
aKUMOHep, Apxasarta - aBaten Ha yCnyrit BO BO3AYlUHaTa HaBurauvja, Guaejkv UcToTo Hema aa

6uae GyLeTcku KOpUCHUK.

10. Bpcka co BriaguHaTa nporpama:

11, ®uckankm umnnukauum:

(80 wnjanm aenapn)

TekoBHa rog.

Broparon. | Tperaros. | Yersprarom.

1. BKynHu TpoLwOLM 3a NpeasoroT
Mnatn
Croku u yonyru
Kanntan
Tpancthepu
BrynHo

Yo
SRR

2. OpoBpenn cpeacTsa 3a npPeanoroT
Mnatyn
Croku u yenyru
Kanutan
Tpancthepn
BkynHo

3. Tpomena (paanika) oa OAOBPEHNTE CpeacTBa
(A-B)
Mnatu
CroKu 1 yenyrn
Kanutan
TpaHcdepn
Biynvo
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Tnath

Crokn n ycnyru

Kanuran

Tparcdepu

Biyno
HeTo umnuKkauun Ha cpeacTaara Ha oprasoT
(B-N

Tnath

Croku u ycnyru

Kanuran

Tparccepn

Biynno
3ronemysatse / Hamanysate Ha npUXOANTE
FOnOnHUTENHY USBOPH Ha PMHaHCHPEHbE Ui
cnoaenysarke Ha TpoLoTe

Vagop:

12

HeTo sroneMysarse | HamaryBare Aa
6pojoT Ha EPaBoTeHH BO BPCKa CO
npeanorot

Kakev rapanuum, saemm unu apyru
BUCTUHCKM MM MOXHY OBBPCKM e
npomanesar 3a Bnanara (a kou He ce
HaBenieny B0 Touka 11 A #o 11 E)

14.

Axo oBa npetcTaByBa 6apatbe 3a
[BOMOMNHUTENHYN CPEACTBa BO TeKoBHaTa
(buckanHa roguHa unu HaaBop og
HOPMAnHUOT UMKIYGC Ha NOATOTEYBak-e Ha
Gyyeror, aajre obpasnoxenye.

anILHOF Ha 3aKoH 3a n3mMeHyBawe 1 AONOnHyBake Ha
3aKoHoT 3a 3afomkyBare Ha PenyGrinka MakenoHvja kaj
EBOP, no porosopor 3a kpeaut 3sa MpoekTor 3a
yHanpegyeawe Ha uusBunHara BO3AYyLWHA nnosn,qﬁa Hema
Aa npegusBvKa LOMNONHUTENHU qJMCKaJ'IHVI umnnnkayum
8p3 Byyetor Ha Peny6nvka MakenoHuja of oHue ko ce
Beke npeaBuaeHn co 3akoHOT 3a 3afjomkyBate U1
[orosoport 3a kpeauT co EGOP.

Aara Ha 3aBpwyBatbe Ha NpoLenkara

16.

[Hata Ha nopHecyBatse Ha aHann3ata Ao
MuHUCTePCTBOTO 3a duHaHCUM 3a
£0GuBakbe MUCTIgHe:

17.

[laTa Ha noGMEAH-e Ha OATOBOP OF
MuhyCTepCTBOTO 32 utHaHchy:

ViaMeHu noGapani of MRNCTepCTEOTO 33
huHancun:

19.

OAroBop Ha MUHUCTepCTBOTO-Npeanaray:

20.

OproBop o MunncTepcTBOTO 32
buHancum:

21,

Flanu Mucnerseto Ha MMAGTEpCTBOTO 33
huHaHCHK e faneHo Bo npunor:

2t

Onobperol flara:

nOTNNG Ha ApXaBeH cekpeTap
UM AUPEKTOp Ha opraH





