

 ПРАТЕНИЧКО ПРАШАЊЕ

Од пратеникот Талат Џафери, поставено на
62-та седница на Собранието на Република Македонија,
одржана на  25 јуни 2009 година




            Пратеничкото прашање гласи:


Како последица на измената и дополнувањето на Законот за царинската дирекција и управа,  Службен весник број 107 од 1 септември 2007 година, се предвидува дополнување на член 2, точка 10 се додава - "прекршоците се повикуваат на Законот за царините и неколку закони кои се во однос на царините", меѓутоа оставаат нејасни работи односно јасно не дефинираат што се подразбира под царински прекршоци или повреди како последица на тоа и со дејството на полицајците, врз основа на полициските овластувања.
Повикувајки се на членот 57 од Законот за полиција вработените во полицијата одземаат средства, наводно како последица на повредите или прекршувањата што тие ги замислуваат и врз основа на ова од 1 септември кога е влезена во сила оваа измена на Законот, до сега има значителен број на возила кои се одземени од граѓаните со образложение дека наводно направиле царински прекршок.
Имајки го предвид фактот дека измените на Законот за Царинска управа предвидуваат и соодветни надлежни органи за одлучување по ваквите претходни прекршоци и соодветни комисии, има случаи кога од 2007 година до сега овие предмети немаат епилог. 
За да можеме да имаме пристап за тоа на кој начин се аплицира законската определба, барам од Царинската управа одговор од 1 септември 2007 година до сега колку возила се одземени од граѓаните, колку од нив имаат процедурален епилог и колку од тие возила немаат епилог или пак не се вратени на граѓаните. Има конкретни случаи кога полицискиот службеник не верификува односно не потврдува дека има царински прекршок со самиот факт дека возилото ги има сите придружни документи, меѓутоа има направено прекршок во сообраќајот, или пак управување со возилото без овластување или без полномошно и врз основа на тоа е одземено возилото. Сакам податоци за ваквите работи. 

	Прашањето го поставувам министерот за финансии.





 PRATENI^KO PRA[AWE

Od pratenikot Talat Xaferi, postaveno na
62-ta sednica na Sobranieto na Republika Makedonija,
odr`ana na  25 juni 2009 godina




            Prateni~koto pra{awe glasi:


Kako posledica na izmenata i dopolnuvaweto na Zakonot za carinskata direkcija i uprava, Slu`ben vesnik broj 107 od 1 septemvri 2007 godina, se predviduva dopolnuvawe na ~len 2, to~ka 10 se dodava - "prekr{ocite se povikuvaat na Zakonot za carinite i nekolku zakoni koi se vo odnos na carinite", me|utoa ostavaat nejasni raboti odnosno jasno ne definiraat {to se podrazbira pod carinski prekr{oci ili povredi kako posledica na toa i so dejstvoto na policajcite, vrz osnova na policiskite ovlastuvawa.
Povikuvajki se na ~lenot 57 od Zakonot za policija vrabotenite vo policijata odzemaat sredstva, navodno kako posledica na povredite ili prekr{uvawata {to tie gi zamisluvaat i vrz osnova na ova od 1 septemvri koga e vlezena vo sila ovaa izmena na Zakonot, do sega ima zna~itelen broj na vozila koi se odzemeni od gra|anite so obrazlo`enie deka navodno napravile carinski prekr{ok.
Imajki go predvid faktot deka izmenite na Zakonot za Carinska uprava predviduvaat i soodvetni nadle`ni organi za odlu~uvawe po vakvite prethodni prekr{oci i soodvetni komisii, ima slu~ai koga od 2007 godina do sega ovie predmeti nemaat epilog. 
Za da mo`eme da imame pristap za toa na koj na~in se aplicira zakonskata opredelba, baram od Ministerstvoto za vnatre{ni raboti odgovor od 1 septemvri 2007 godina do sega kolku vozila se odzemeni od gra|anite, kolku od niv imaat proceduralen epilog i kolku od tie vozila nemaat epilog ili pak ne se vrateni na gra|anite. Ima konkretni slu~ai koga policiskiot slu`benik ne verifikuva odnosno ne potvrduva deka ima carinski prekr{ok so samiot fakt deka voziloto gi ima site pridru`ni dokumenti, me|utoa ima napraveno prekr{ok vo soobra}ajot, ili pak upravuvawe so voziloto bez ovlastuvawe ili bez polnomo{no i vrz osnova na toa e odzemeno voziloto. Sakam podatoci za vakvite raboti. 

	Pra{aweto go postavuvam do ministerot za vnatre{ni raboti. 

