БЕЛЕШКА
од средбата на г-дин Александар Спасеновски со г. Оле Лудвигсон, 
остварена во Скопје, на 13 ноември 2009 година

Господинот Александар Спасеновски, шеф на Делегацијата од Собранието на Република Македонија во Парламентарниот комитет за стабилизација и асоцијација (Мешовит парламентарен комитет РМ - ЕУ) на 13 ноември 2009 година оствари средба со г. Оле Лудвигсон, европратеник и член на Мешовитиот парламентарен комитет РМ-ЕУ од европска страна, во рамките на неговата посета на Република Македонија.
На средбата, соговорниците разменија мислења за приликите во Европскиот парламент по спроведените избори за европски парламентарци и по формирањето на новиот состав на Мешовитиот комитет во Европскиот парламент. Во таа смисла, беше констатирано дека МПК РМ-ЕУ изминатиот имаше значајни постигнувања во афирмирањето и зацврстувањето на вкупните  односи како помеѓу македонскиот и европскиот парламент, така и помеѓу Република Македонија и Европската унија. Г. Спасеновски изрази очекување дека идниот состав на МПК РМ-ЕУ ќе продолжи со активностите според кои ќе ги рефлектираат заедничките интереси на Европската унија, а не партикуларните интереси на државите-членки, за што побара поголем ангажман и проактивна улога и поддршка од  г. Лудвигсон во рамките на ова тело. 
Г. Лудвигсон истакна дека и поркај тоа што функцијата европратеник ја извршува за прв пат, има големи познавања и широк круг на пријатели во Република Македонија, како резултат на долгогодишната соработка со шведските со македонските синдикати. Тој нагласи дека местото на Република Македонија, како и на другите земји од Западниот Балкан, е во Европската унија и дека тоа треба да се случи што е можно поскоро. Изгласувањето на Резолуцијата за укинување на визите од страна на Европскиот парламент за Македонија, Србија и Црна Гора со огромно мнозинство од страна европратениците е уште еден доказ дека интеграцијата на овие земји во Унијата е извесна и дека истата треба да биде забрзана. 
Г.Спасеновски рече дека иако Европа го урна Берлинскиот ѕид во 1989 година, Европа во тој период подигна нов ѕид за граѓаните од Западен Балкан и дека е време тој ѕид да падне, со цел студентите, професорите и бизнисмените како и сите граѓани на Македонија да можат слободно да се движат и да го искусат европскиот начин на живеење. Во однос на интересот на гостинот за борбата против корупцијата, г. Спасеновски истакна дека Република Македонија, иако се соочува со овој системски проблем со години, со реформите кои се преземаат во последните години, има направено голем исчекор на тој план, а доказ за тоа е постојаното поместување на Република Македонија погоре, за 20 до 30 места на листата на Транспаренси Интернешнал за степенот на корупција во сите земји во светот. 
На средбата беа споделени очекувањата дека преостанатите прашања за Република Македонија ќе бидат затворени и дека Европскиот совет, на неговиот состанок во декември 2009 година, ќе ја потврди препораката на Европската комисија за доделување датум за преговори на Република Македонија, со кој уште еднаш ќе се валоризираат постигнатите успеси на Владата на Република Македонија и на сите нејзини граѓани.

