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РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

Republika e Maqedonisë së Veriut

СОБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА СЕВЕРНА МАКЕДОНИЈА

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT

П Р Е Т С Е Д А Т Е Л / K R Y E T A R I 

28 ноември 2023 година
Честитка на претседателот Џафери за 28 Ноември, Денот на Знамето 
Почитувани граѓани на Република Северна Македонија,
Драги Албанци,  

Со особена гордост, упатувам во име на пратениците на Собранието на Република Северна Македонија и во мое лично име, искрени честитки до сите мои сограѓани Албанци, за албанскиот национален празник, 28 Ноември – Денот на Знамето и Денот на независноста. 
Тоа што мудриот дипломат Исмаил Ќемали, пред точно 111 години го втемели заедно со делегатите од различните албански градови, кога го истакна националното знаме на Албанците во Валона, стана наша национална гордост и симбол на Албанците, нишка која не сплотува и ја сочинува силата која надминува секаква препрека. Месец Ноември е најважен месец во историскиот развој на Албанците, било да се работи за политичкиот, културниот и образовниот развој и етаблирање на Албанскиот народ, и е повод за колективно чувство на гордост и среќа. Потсетник за тоа што сме биле, какви предизвици сме надминале и патоказ за определбите за кои сме детерминирани да ги постигнеме. Тоа несомнено е европската интеграција и тоа е целта што не мотивира да работиме посветено и неуморно и на државно и на регионално ниво на Западен Балкан. Заедно сме во НАТО, ќе бидеме заедно и во Европската унија, затоа што таму, заедно, со исти вредности и стандарди ќе придонесеме за подобар и побезбеден свет за идните поколенија. 
Живееме во времиња на предизвици во секој поглед и Албанците, заедно со сите граѓани на Република Северна Македонија се камен на консолидирање на силата за просперитет и градење на општество со универзални вредности за правата и слободите на човекот. 
Нека е честит 28 Ноември, Денот на Знамето!

mr. Talat Xhaferi

28 nëntor 2023
Urimi i Kryetarit Xhaferi për 28 Nëntorin, Ditën e Flamurit 
Të nderuar qytetarë të Republikës së Maqedonisë së Veriut,
Të dashur shqiptarë,   
Me krenari të veçantë, drejtoj në emër të deputetëve të Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe në emrin tim personal urime të sinqerta ndaj gjithë bashkëqytetarëve të mi shqiptarë, për festën kombëtare shqiptare, 28 Nëntori - Dita e Flamurit dhe Dita e Pavarësisë.   
Ajo që Ismail Qemali, diplomati i urtë, para saktë 111 viteve ia vuri themelet bashkë me delegatët e qyteteve të ndryshme shqiptare, kur e valoi flamurin kombëtar të shqiptarëve në Vlorë, u bë krenaria dhe simboli kombëtar i gjithë shqiptarëve, fija e cila na bashkon dhe e përbën fuqinë që e tejkalon çdo pengesë. Muaji Nëntor është muaji më i rëndësishëm në zhvillimin historik të Shqiptarëve, qoftë nëse është fjala për zhvillimin dhe etablimin politik, kulturor dhe arsimor të popullit shqiptar, dhe është rast për ndjenjë kolektive të krenarisë dhe lumturisë. Përkujtues për atë që kemi qenë, çfarë sfidash kemi tejkaluar dhe udhërrëfyes për përcaktimet për të cilat jemi determinuar ti arrijmë. Kjo pa dyshim është integrimi evropian dhe ky është qëllimi që na motivon të punojmë me përkushtim dhe pa lodhje edhe në nivelin shtetëror edhe në nivelin rajonal të Ballkanit Perëndimor. Jemi bashkë në NATO, do të jemi bashkë edhe në Bashkimin Evropian, sepse atje, bashkë, me vlera dhe standarde të njëjta do të kontribuojmë për një botë më të mirë dhe më të sigurt për gjeneratat e ardhshme.  

Jetojmë në kohëra sfiduese në çdo aspekt dhe shqiptarët, bashkë me të gjithë qytetarët e Republikës së Maqedonisë së Veriut, janë guri i konsolidimit të forcës së prosperitetit dhe ndërtimit të shoqërisë me vlera universale të drejtave dhe lirive të njeriut.  
Gëzuar 28 Nëntori, Dita e flamurit!
mr. Talat Xhaferi
