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9 април 2023 година

Почитувани граѓани, припадници на католичката вероисповед,

Ми претставува чест од името на пратениците во Собранието на Република Северна Македонија и од свое лично име да Ви го честитам големиот христијански празник – Велигден на сите што го славите по грегоријанскиот календар.

Упатувам срдечни желби до сите празникот да го дочекате пред сѐ во добро физичко здравје, душевен мир и семејна благосостојба и напредок. Со оглед дека на празникот му претходи период на пост со кој се прочистуваат телата, тоа е одлична можност и за духовно прочистување на мислите и душата и обновување на вербата и надежта кај сите. Нека пораките на меѓусебно разбирање, взаемна почит, солидарност и човечност бидат најдобрата основа врз која ќе се гради и просперира Република Северна Македонија. Ова се времиња на предизвици и потребно е сите да сме силни и со духот и со телото. Потребно е да сме сплотени за да бидеме силни и цврсти во заедничките одлуки што ги носиме за  доброто на сите. Затоа што се тоа одлуки со кои и ќе живееме сите.  

Верувам дека светлината на овој голем празник ќе ги осветли душите, ќе ги стопли срцата и ќе го разбистри умот на сите што низ животниот вртлог застранија или го загубија својот пат и својот мотив. Нека таа светлина ги осветли и стопли домовите на сите граѓани,  нека донесе мир и хармонија во мислите и срцата.

Честит католички Велигден!
mr. Talat Xhaferi

9 prill 2023
Të nderuar qytetarë, pjesëtarë të konfesionit katolik,

Më paraqet nder që në emër të deputetëve në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe në emrin tim personal t’ju uroj festën e madhe krishtere – Pashkët, të gjithë juve që e kremtoni sipas kalendarit gregorian.

Drejtoj urime të përzemërta për të gjithë që festën ta mirëpritni mbi të gjitha me shëndet të mirë fizik, paqe shpirtërore dhe mirëqenie dhe përparim familjar. Duke e marrë parasysh se festën e paraprin një periudhë agjërimi në të cilën pastrohen trupat, është mundësi e shkëlqyer edhe për pastrim shpirtëror të mendimeve dhe shpirtit dhe për ripërtëritje të besimit dhe shpresës te të gjithë. Le të ,bëhen mesazhet e mirëkuptimit të ndërsjellë, të respektit ndaj njëri tjetrit, solidaritetit dhe njerëzisë baza më e mirë mbi të cilën do të ndërtohet dhe përparojë Republika e Maqedonisë së Veriut Këto janë kohëra sfidash dhe nevojitet që të gjithë të jemi të fuqishëm edhe me shpirt edhe me trup. Nevojitet të jemi të bashkuar që të jemi të fuqishëm dhe të fortë për vendimet e përbashkëta që i marrim për të mirën e të gjithëve. Sepse ato janë vendime me të cilat edhe do të jetojmë të gjithë. 

Besoj se drita e kësaj feste të madhe do i ndriçojë shpirtrat, do i ngrohë zemrat dhe do e kthjellojë mendjen e të gjithëve që nëpër vorbullën e jetës devijuan ose po e humbën rrugën dhe motivimin e vet. Kjo dritë le të ndriçojë dhe ngrohë shtëpitë e të gjithë qytetarëve, le të sjellë paqe dhe harmoni në mendimet dhe zemrat.

Urime festa e Pashkëve katolike!

mr. Talat Xhaferi
