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1 Мај 2024 година

Честитка од претседателот Јован Митрески по повод Меѓународниот ден на трудот 

Почитувани,
Дозволете, од име на пратениците во Собранието на Република Северна Македонија и од мое лично име, да упатам честитки до работниците, до синдикатите и до сите граѓани на оваа држава по повод 1 Мај, Меѓународниот ден на трудот!
Денешниот датум е уште една можност да се потсетиме дека почитувањето и соодветното вреднување на трудот на работникот е темелот на изградбата на рамноправно, економски просперитетно и социјално праведно општество. Тоа се премисите до кои треба да се придржуваме секојдневно, креирајќи и реализирајќи политики кои обезбедуваат поддршка на домашните претпријатија, привлекување странски инвестиции, отворање нови работни места, раст на платите. И кои им овозможуваат на граѓаните да се чувствуваат достоинствено, валоризирани и продуктивни на своите работни места, придонесувајќи на тој начин и за развојот на државата.  
Овој собраниски состав ги донесе измените на Законот за минимална плата, со кои се утврди методологија за постојан раст на платите и на стандардот на граѓаните, со што е постигнат значаен исчекор во унапредувањето на правата на работниците. Сепак, во оваа прилика, сакам да го изразам моето убедување дека борбата за работничките права не престанува никогаш  и дека, независно од моменталните политички или економски прилики, секогаш е неопходно да се развива социјалниот дијалог на различни нивоа, меѓу работниците, синдикатите, работодавачите, стопанските комори и властите. 
Постојаното унапредување на работничките права, на стандардот на работниците, на условите за работа, на безбедноста на работните места мора да биде приоритет за сите релевантни политички и општествени чинители. Тие фактори ги мотивираа работниците да ги вложат сите знаења и потенцијали во исполнувањето на своите работни обврски, чувствувајќи дека не се оставени сами на себе да го носат товарот на економските предизвици.  
Нека ни е честит 1 Мај, Меѓународниот ден на трудот. Да продолжиме да бидеме трудољубиви, рамноправни, како и храбри и решителни во зачувувањето и унапредувањето на работничките права. 

Со почит, 

Јован Митрески, 
претседател на Собранието на Република Северна Македонија 
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Urimi nga kryetari Jovan Mitreski me rastin e Ditës Ndërkombëtare të Punës 

Të nderuar,
Më lejoni që në emër të deputetëve në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe në emrin tim t'u dërgoj urime punëtorëve, sindikatave dhe të gjithë qytetarëve të këtij vendi me rastin e 1 Majit, Ditës Ndërkombëtare të Punës!
Data e sotme është edhe një mundësi për të kujtuar se respektimi dhe vlerësimi i duhur i punës së punëtorit është themeli i ndërtimit të shoqërisë së barabartë, ekonomikisht të begatë dhe të drejtë sociale. Këto janë premisat të cilave duhet t'u përmbahemi çdo ditë, duke krijuar dhe zbatuar politika që ofrojnë mbështetje për ndërmarrjet vendase, tërheqin investime të huaja, krijojnë vende të reja pune dhe rrisin rrogat. Dhe të cilat u mundësojnë qytetarëve të ndihen me dinjitet, të vlerësuar dhe produktivë në vendet e tyre të punës, duke kontribuar kështu në zhvillimin e vendit.  
Kjo përbërje parlamentare i miratoi ndryshimet në Ligjin për rrogën minimale, me të cilat u përcaktua metodologjia për rritjen e vazhdueshme të rrogave dhe standardit të qytetarëve, duke arritur kështu një hap të rëndësishëm përpara në avancimin e të drejtave të punëtorëve. Megjithatë, me këtë rast, dua të shpreh bindjen time se lufta për të drejtat e punëtorëve nuk përfundon kurrë dhe se, pavarësisht nga rrethanat politike ose ekonomike momentale, është gjithmonë i domosdoshëm zhvillimi i dialogut social në nivele të ndryshme, ndërmjet punëtorëve, sindikatave, punëdhënësve, odave ekonomike dhe autoriteteve. 
Avancimi i vazhdueshëm i të drejtave të punëtorëve, i standardit të punëtorëve, i kushteve të punës, i sigurisë në vendin e punës duhet të jetë prioritet për të gjithë faktorët relevantë politikë dhe shoqërorë. Këta faktorë i motivuan punëtorët që t'i investojnë të gjitha njohuritë dhe potencialet e tyre në përmbushjen e obligimeve të tyre të punës, duke ndjerë se nuk janë lënë vetëm për të bartur barrën e sfidave ekonomike.  
Gëzuar 1 Majin, Ditën Ndërkombëtare të Punës. Të vazhdojmë të jemi të zellshëm, të barabartë, si dhe të guximshëm dhe të vendosur në ruajtjen dhe avancimin e të drejtave të punëtorëve. 

Me respekt, 

Jovan Mitreski, 
kryetar i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut 
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