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KUZEY MAKEDONYA CUMHURİYETİ MECLİSİ MECLİS BAŞKANI’NA




Kuzey Makedonya Cumhuriyeti Meclisi Usul Kuralları'nın 204. maddesinin 1. fıkrası ve Ayrımcılığın Önlenmesi ve Korunmasına Dair Kanun'un (*) 16, 17 ve 18. maddelerinin (1) ve (2) fıkraları uyarınca (“Kuzey Makedonya Cumhuriyeti Resmî Gazetesi” No. 258/20), Ayrımcılığın Önlenmesi ve Korunması Komisyonu'na üye seçimi için kamusal ilan yayınlanmasına ilişkin Karar Teklifini ekliyorum.
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Öneri
Kuzey Makedonya Cumhuriyeti Anayasası'nın 68. maddesinin 2. Fıkrası ve ve Ayrımcılığın Önlenmesi ve Korunmasına Dair Kanun'un 16, 17 ve 18. Maddelerinin (1) ve (2) numaralı fıkralarına (*) (“Kuzey Makedonya Cumhuriyeti Resmi Gazetesi” No. 258/20) dayanarak, Kuzey Makedonya Cumhuriyeti Meclisi'nin   .  .2025 tarihinde düzenlenen oturumunda aşağıdaki karar getirilmiştir
AYRIMCILIĞIN ÖNLENMESİ VE KORUNMASI KOMİSYONU ÜYESİNİN SEÇİMİ İÇİN KAMUSAL İLAN YAYIMLANMASINA İLİŞKİN
K A R A R
[bookmark: _GoBack]
І. Kuzey Makedonya Cumhuriyeti Meclisi, Ayrımcılığın Önlenmesi ve Korunması Komisyonu'na beş yıllık görev süresiyle bir üyenin seçilmesi için kamusal ilan yayınlamaktadır.
II. Ayrımcılığın Önlenmesi ve Korunması Komisyonuna aşağıdaki şartları yerine getiren kişiler üye seçilebilir:
1) Kuzey Makedonya Cumhuriyeti vatandaşı olması;
2) EKTC veya VII/1 eğitim seviyesine göre 240 kredi almış olmak ve insan hakları alanında en az yedi yıllık iş deneyimine sahip olmak, bunun beş yılının eşitlik ve ayrımcılıkla mücadele alanında olması;
3) Seçim sırasında, altı aydan fazla hapis cezasına mahkûm olmamış veya kesinleşmiş mahkeme kararıyla bir meslek, faaliyet veya GÖREV yapmaktan yasaklı olmamalıdır ve
4) Herhangi bir siyasi partide görev almıyor olması gerekiyor.
	III. Bu ilan başvurusu, kişisel biyografi ve bu kararın II. maddesindeki şartların yerine getirildiğini kanıtlayan gerekli belgelerin aslı veya noter onaylı örnekleri ile birlikte Kuzey Makedonya Cumhuriyeti Meclisi’ne sunulacaktır. Bu kararın 4) numaralı fıkrasının II. numaralı bendindeki şartın yerine getirilmesi için adayın ayrıca, siyasi partide görevli olmadığına dair noter onaylı kişisel beyanını da sunması gerekir.
III. İlanın süresi, "Kuzey Makedonya Cumhuriyeti Resmî Gazetesi"nde yayımlandığı tarihten itibaren 30 gündür.
IV. Bu karar, "Kuzey Makedonya Cumhuriyeti Resmî Gazetesi"nde yayımlandığı gün yürürlüğe girer ve ayrıca "Sloboden Peçat", "Nova Makedoniya" ve "Koha" gazetelerinde, Kuzey Makedonya Cumhuriyeti Parlamentosu internet sitesinde ve Ayrımcılığın Önlenmesi ve Korunması Komisyonu internet sitesinde, Kuzey Makedonya Cumhuriyeti'ndeki toplulukların tüm dillerinde yayınlanır.
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A ç ı k l a m a

Kuzey Makedonya Cumhuriyeti Meclisi, 15 Ocak 2024 tarihinde gerçekleştirilen oturumunda Ayrımcılığın Önlenmesi ve Korunması Komisyonu üyelerinin seçimine ilişkin Kararı kabul etti. Bu kararla Dragana Drndarevska, Ayrımcılığın Önlenmesi ve Korunması Hakkında Kanun'un (*) 16. maddesinin (3) numaralı fıkrası ve 20. maddesinin (4) numaralı fıkrası uyarınca bir yıl iki ay sekiz günlük bir süre için Komisyon üyeliğine seçilmiş oldu.
Ayrımcılığın Önlenmesi ve Korunması Komisyonu Başkanı, 21 Ocak 2025 tarihli ve 16-373/1 sayılı yazıyı Seçim ve Atama Komisyonuna sunarak, Dragana Drndarevska'nın görev süresinin 23 Mart 2025'te sona ereceğini bildirdi.
Yasal süreleri göz önünde bulundurarak, Komisyona yeni bir üye seçilmesine ilişkin sürecin zamanında başlatılabilmesi ve kayıtlı adaylarla kamuoyu tartışması yapılmasının da öngörülmesi amacıyla, Ayrımcılığın Önlenmesi ve Korunması Komisyonuna bir üye seçilmesine ilişkin kamuoyu duyurusunun yayınlanmasına ilişkin Karar Tasarısı'nın Meclis tarafından kabul edilmesini öneriyorum.

